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SVEIKI SULAUKĘ ŠVENTŲ KALĖDŲ

PRIE KRISTAUS PRAKARTELES

Užgimimo didis džiaugsmas 
Ir pasaulio blogio skausmas

Juozas MikSlas

Pasakyk, mielas Broli ir Sese, 
Ar yra atminty kas brangesnio. 
Kaip tėviškėj Vakaras Kūčių, 
ir Mišios Bernelių bažnyčioj?

Kas metai mus jaudina Šventas 
Vakaras Kūčių. Ypač mes 
vyresnieji gyvai prisimenam Kūčias 
Tėvynėj ir tą išskirtiną džiaugsmą. 
Širdies virpėjimą ir meilės šilumą 
saviesiems.

Menam Kūčias ir tremty - 
išeivijoj, kuriose daug ilgesingo 
liūdesio ar net ašarų, žvelgiant į toli 
paliktuosius namus, grįžtant 
mintimis. Bet ką pajusim šį vakarą, 
kad štai jau 40-tos Kūčios be namų 
pastogės, be Tėvynės dangaus, be 
savo bažnyčių skliautų.

Kaip savo kalėdiniam sveikinime 
užminiau, jau 45 metai lyg prie 
krantų Babilono. Tame ilgam mūs 
tremtinystės ar išeivijos kelyje - 
kiek tų svetimų upių krantų. 
Kadaise prie Dunojaus, prie Elbės. 
Nekaro. Reino, o dabar čia prie 
Torrens ar Yarros, prie Tasmanijos 
vandenų, ar plataus Paciflko. O 
anapus baisios uždangos, prie upių 
negando - Janisėjaus, Lenos ar 
pamotės Volgos, prie kurių ir mirtis 
lyg paguoda, ar laisvė iš kančių. O, 
Viešpatie, ar yra žemėj upių, prie 
kurių lietuvis nebūtų liejęs ašarų? 
Kas ta gėlą skausmingą surinks? Kas 
išgirs tą pakirdusį balsą iš požemio 
šachtų baisių - už spygliuotų vietų, 
iš kalėjimų sienų drėgnų ir šaltų?

Atleisk, miela Sese ir Broli, kad 
tą ilgesį brangų ir Brolių kančias - 
gal ir kas metai kartoju tarsi maldą, 

bet ar galim užmiršti tai Kūčiose. 
Tiesa, kad esam supami taip svetimo 
pasaulio, kuris yra pripildytas 
smurto, keršto, net žudynių, kuris 
apie mūsų brolių kančias nė girdėti, 
nė suprasti nenori. Kartais ir mes 
esame apliejami to abejingumo 
artimųjų, ar savo siauro 
asmeniškumo, kuriame nenorima 
atsiliepti nė į Kristaus meilę, ir tada 
mums atrodo, kad Jo meilė tik 
šauksmas į tuštumą - be atgarsio - be 
aido, kad jos nėra net brolių 
mintyse.

O tačiau, kai tas vardas Kristus 
- šiuo laikotarpiu vis dažniau 
tariamas, kai Jis atskamba giesmėse 
ir net jaunimo dainose, ar išgirstam 
apie tikrą Kalėdų prasmę, kad štai 
Dievas tapo žmogumi, ar pajuntam 
liturgines-religines apeigas, ar 
sustojam bent momentui ir 
susimąstom? Mes tik prisimenam

Rašo Prelatas Petras Butkus MBE 
visa ką esam išgyvenę - tai staiga 
lyg nušvinta visa, kas sujungta su 
tuo vardu. Rodos, tame varde visa 
sutelpa ir visa įgauna naują prasme 
- kad ir mūsų likimas sujungtas su 
Kristumi, kuris yra Dievas, ir 
dalyvauja žmogaus likime, tarsi 
išgirstame baisą: o kas man yra 
Kristus? ar Jis turi ką manyje, ar 
aš galiu būti sujungtas su Kristumi 

Sveikas Jėzau glmusis, šventas Dievo Kūdiki i

Kalėdos - džiaugsmo šventė, nes mums gimė pasaulio Išganytojas Jėzus. 
Tad nuoširdžiai sveikiname visus mūsų įgaliotinius .Tėviškės aidų" 
skaitytojus, bendradarbius, rėmėjus, talkininkus, Lietuvių dienų 
dalyvius, programų atlikėjus, Pasaulio Lietuvių sporto žaidynių narius, 
ALK Federacijos XIX suvažiavimo atstovus, kad nauju lietuviškos 
kultūros sušvytėjimu grįžtume prie darbo nauja energija aukotis dėl 
Tėvynės Lietuvos laisvės.

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba 
.Tėviškės Aidų" Redakcija, Administracija

- ar yra kažkas - kas tą ryšį grubiai 
nutraukė ir pasidarė namai be 
tikėjimo, kurie daug liūdnesni, negu 
stalas be duonos. Ir juo ilgiau mes 
gyvenam, juo giliau mes pamąstom - 

mums ypač aiškėja viena didelė 
tiesa, kad žmogus negali gyventi be 
meilės, ką yra pasakęs ir popiežius 
Jonas Paulius 11.

Visai nesunku suvokti, kad jei 
Nukelta į 2 psl.

Naktį šaltą, nesvetingą. 
Gimė Kūdikis laimingai, 
Kūtėj nuošalioj Betliejaus 
I pasaulį šį atėjęs.

Salta buvo Kūdikėliui...
Rūpestinga Motinėlė
Jį šiltai, minkštai suvystė. 
Supdama Jo Kūdikystę.

Kūdikio kuklus Globėjas 
Rūpinosi atsidėjęs. 
Pasišventęs visą laiką 
Motinėlei ir Jos Vaikui.

Ji pasaulis tuoj .pažįsta, 
Kad tai tikras Jėzus Kristus, 
Gimęs vargo Žemės žmogui. 
Saugant jį nuo viso blogo.

Kristus gimė tam. kad gimtų 
Džiaugsmas ir talka žmonijoj. 
Kad nenuoramos nurimtų, 
Meilėje šventai atgiję.

Kai žmoniją Jis mokino, 
Koks pasaulis turi boti,' 
Zydija Jį nukankino - 
Kryžiaus mirtimi nužudė-----

Bet Jis, nugalėjęs mirtį. 
Žmogui rodo Savo Širdį, 
O žmogus vis abeioia. 
Kad Jis - Atpirkėjas jojo.

North Melbourne, 1988 
metų Kalėdos

MOŠŲ SKAITYTOJAMS

Kalėdiniai asmeniniai 
sveikinimai yra atspausdinti 
pavardžių alfabetine tvarka, tai juos 
lengva'surasti. Sekanti .Tėviškės 
aidų" laida spausdinama 1989m. sausio 
16d., kai australų ofseto spaustuvė 
atostogauja, kur spausdinamas mūsų 
laikraštis. Nuoširdžiai prašome visų 
skaitytojų nedelsiant apsimokėti 
1989 metų prenumeratą.
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Garbe Dievui aukštybėse, o žemėje
Visus lietuvius, atvykusius iš įvairių pasaulio kraštų ir mūsų 
brangios Tėvynės Lietuvos į Lietuvių dienas Adelaidėje, sveikiname 
linkėdami tyro ir nuoširdaus džiaugsmo Sv. Kalėdų šventėse, geros 
nuotaikos Lietuvių dienose ir laimingų Naujų Metų.

Lietuvių dienų komitetas

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų 1989 Metų linkime LSS 
Australijos rajono skautams ir skautėms, jų tėveliams, rėmėjams Ir 
vadovams.

LSS Australijos rajono vadija

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveikiname AL fondo 
įgaliotinius, talkininkus, fondo narius ir visus jo rėmėjus.

Australijos lietuvių fondo valdyba

Sv. Kalėdų proga nuoširdžiai sveikiname nuolatinius Tautos fondo 
rėmėjus, talkininkus. įgaliotinius, linkėdami sveikatos, stiprybės 
Naujuose 1989 Metuose.

Tautos fondo atstovybė Australijoje. Sydney

Giedrios nuotaikos Sv. Kalėdų šventėse. Džiaugsmo ir laimės bei 
didžiausio pasisekimo Naujuose Metuose linkime Tautos fondo ir 
Lietuvos laisvės iždo nariams, rėmėjams ir įgaliotiniams.

Tautos fondo atstovybė Australijoje, Melbourne

Kalėdų šventėje lenkiame galvas prieš tą Didįjį pasaulio Atnaujintoją 
Betliejaus tvartelyje ir siunčiame sveikinimus su geriausiais 
linkėjimais mūsų Dvasios vadams - kunigams, idėjos sesėms ir broliams 
arti ir toli. Viešpaties palaimos visiems Naujų Metų darbuose.

Adelaides Ateitininkai Sendraugiai

Sveikiname su Sv. Kalėdomis gerbiamą Dvasios Tėvą kun. J.Petraltį 
MIC ir visus lietuvius kunigus, mielas Draugijos nares, talkininkes, 
talkininkus, mūsų geradarius ir visus lietuvius. Prisimename mūsų 
pavergtoje Tėvynėje laisvės besiilginčius Brolius ir Seses ir visiems 
linkime gimusio Jėzuito palaimos. Linksmų, giedrių Sv. Kalėdų ir 
laimingų Viešpaties laiminamų Naujųjų Metui

Adelaidės Lietuvių Katalikių Moterų D-jos valdyba

Šventų Kalėdų ir Naujųjų 1989 Metų proga linkime visiems lietuviams
- Australijoje, laisvame pasaulyje, Sibire tebekenčiantiems ir 
kovojantiems už tėvynės išlaisvinimą, ištvermės, stiprybės bei geros 
sveikatos.
Tegul laisvės varpai vėl suskamba Dievo namuose, kur be baimės ar 
priespaudos visi lietuviai galėtų švęsti Kristaus Gimimo šventę.

ALB Melbourne Apylinkės Valdyba

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname visus lietuvių chorų 
dirigentus, choristus, mūsų rėmėjus ir visus dainos mylėtojus 
linkėdami visokeriopos sėkmės.

Melbourne Dainos Sambūrio vaidyba

Kristaus Gimimo šventėje nuoširdžiai sveikiname visus mūsų 
parapijiečius, lankančius lietuviškas pamaldas, prisidedančius prie 
Parapijos išlaikymo, kad Dieviškojo Kūdikėlio Jėzaus palaima visus 
lydėtų per Naujuosius 1989 Metus ir visi sveiki ir laimingi sulauktume 
vėl kitų Sv. Kalėdų.

Melbourne Lietuvių parapijos taryba

Linksmų šventų Kalėdų, laimingų Naujųjų Metų visiems mūsų 
mokyklos mokiniams, berniukams ir mergaitėms, kad paatostogavus 
ir vėl Vasario 16-tai atėjus, sėstume į mūsų mokyklos suolus mokytis 
Lietuvių kalbos. Lietuvos Tėvynės pažinimo, kad jai greičiau išauštų 
Laisvės Rytas ir visi galėtume nuvykti į laisvą ir nepriklausomą 
Lietuvą.
Melbourne Lietuvių parapijos sekmadienio mokyklos Globėjas, 
Vedėjas ir Mokytojai

Melbourne Lietuvių parapijos choristai sveikina Sv. Kalėdų proga 
visus choro rėmėjus, parapijiečius ir linki visiems laimingų Naujųjų 
Metų.

Melbourne Parapijos choras

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington. Vic. 3031, Tel. 376 7355 
LEIDŽIA AUSTRALUOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA 

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
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1ramybes geros valios žmonėms
Melbourne Lietuvių klubas sveikina 
bendruomenę su Sv. Kalėdomis ir linki

narius ir visą 
laimingų Naujųjų

MLK

Lietuvių 
Metų.
Valdyba

Sveikiname visus Pensininkų sąjungos narius ir visus pensininkus 
Sv. Kalėdų proga ir linkime sveikatos ir ramaus, nerūpestingo 
gyvenimo 1989 metais.

Pensininkų Sąjungos valdyba Melbourne

Visus mielus Sydney choro .Daina" rėmėjus, lietuviškos dainos ir 
giesmės mylėtojus sveikinam Sv. Kalėdų lr Naujųjų Metų proga, 
linkėdami džiaugsmo šventėse ir laimės kupinų dienų Naujuose 
Metuose.

Choro .Daina" dirigentai, valdyba ir choristai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų linkime visiems 
Hobarto ir Tasmanijos lietuviams.

ALB Hobarto apylinkės valdyba

KALĖDOS 1988
Žmogaus gyvenimas yra 

tartum kelionė per nepažįstamą 
kraštą. Kaip kiekvienu žingsniu 
priartėjame prie naujų aplinkos 
vaizdų, taip ir kiekviena nugyventa 
valanda atneša ką nors naujo.

Praėjusieji metai buvo 
turtingi netikėtumais. Lietuvoje 
Kristus užgims vėl tikintiesiems 
sugrąžintose bažnyčiose, partizanų 
sunaikintuose bunkeriuose, savo 
artimuosius apverkiančių motinų ir 
sesių širdyse. Vėl vaikščios Dievas 
Lietuvos apsnigtais laukais. Prie 
bendro Kūčių stalo sės lietuviai, 
nepaisant kuriai partijai ar 
organizacijai jie oficialiai 
priklauso. Tokie ir panašūs mūsų 
gyvenimo įvykiai įpinti į praėjusių 
metų vainiką.

ALB Krašto valdyba sveikina 
visus Australijos lietuvius šv. 
Kalėdų ir Naujųjų metų proga ir 
linki visiems, kad Kalėdų 
džiaugsmas atrastų kelią į 
kiekvieno lietuvio širdį, o naujais 
1989 metais visi dar stipriau 
liudykime savo tautinę Ištikimybę 
Lietuvai.

ALB Krašto valdyba su 
pasitikėjimu žiūri į ateitį ir yra 
tikra, kad krentantys šešėliai 
neužtemdys šviesesnio rytojaus 
vilčių. Prisimename ir pagerbiame 
tuos, kurie suranda prieinamas 
sąlygas kovai dėl Lietuvos laisvės.

Krašto valdyba yra 
nuolatiniame kontakte su 
lietuviškais veiksniais JAV ir 
Australijos vyriausybės organais. 
Krašto valdyba budi ir imasi akcijos 
ten, kur reikalinga.

Lietuvių dienos vėl šiais 
metais sutrauks didelį skaičių 
svečių iš įvairių . Australijos 
vietovių, o taip pat ir iš užjūrių.

Krašto valdyba sveikina 
atvykstantį PLB pirmininką dr. V. 
Bieliauską su žmona Danute bei 
disidentą dr. A. Statkevičių. 
Sveikiname Lietuvių dienų rengimo 
komitetą ir visus atvykstančius 
svečius iš Amerikos, iš Lietuvos ir 
plačiosios Australijos vietovių. 
Taip pat sveikiname sportuoti 
suvažiuojantį jaunimą iš Amerikos,

Published by Dr Pranas Dauknys 
18 Henry St. Kensington 3031. 
President of the Lithuanian 
Catholic Federation.

______ _ _________/

Lietuvos ir vietinius.
Sveikiname visus Krašto 

tarybos narius, vykstančius į Krašto 
tarybos suvažiavimą Adelaidėje. 
Turime daug vilčių, kad 
suvažiavimas ir šventė praeis 
pakilia nuotaika ir broliška dvasia, 
kur visi neaiškumai bus Išgvildenti 
bei sudaryti bendri darnios veiklos 
planai. Stokime visi bendrai dirbti 
bendruomenės labui, lietuvybei 
išlaikyti išeivijoje ir laisvei 
pasiekti mūsų Tėvynėje.

ALB Krašto valdyba

PRIE KRISTAUS 
PRAKARTELES

Atkelta iš 1 psl.
žmogus neturi meilės, ar nejaučia 
jos virpesio širdy - ypač jos 
neišgyvena ir nėra jos apimtas - tai 
jis pats lyg bereikšmis ar bevertis 
- arba skurdžius, bednesnis už 
elgetą. Be meilės ir pats žmogus 
tampa sau nesuvokiama esybe ir jo 
gyvenimas netenka nei turinio, nei 
prasmės.

Todėl ir yra Kalėdos. Todėl ir 
yra visos tų švenčių iškilmės, kad 
jos pakeltų mūsų žvilgsnį į Kristų - 
į Atpirkėją, į tą, kuris tobuliausiai 

apreiškia Dievo meilę žmogui per 
žmogų. Tai yra atpirkimo paslaptis, 
kad jame Iškeliama žmogiškumo 
vertė, - o ypač jos meilės pilnatvė. 
Tai meilė, kuri šaukiasi žmogaus - ne 
ta kiekvieno žmogaus - o ypač to, 
kuris yra apimtas nerimo, ar 
netikrumo, kuris kenčia dėl savo 
silpnumo, ar net nuodėmingumo - 
kad su visu savo gyvenimu ar net su 
savo mirtimi tikrai priartėtų prie 
Kristaus I

Klek daugel, o daug iš Viešpaties 
ranku man buvo suteikta gausių 
dovanų - klek kartų mane glaudė Jis 
silpną ir menką, o aš Jam padėkot: iš 
širdies ateinu.

Tad ypač šiose Kalėdose, o 
Kristau, pripildyk savo meile širdis 
tų, kurie keliauja tarsi per dykumą, 
per dykumą neturto, ligos ar 
vienatvės - ypač per dykumą be 
meilės rasos ir sutelk jų širdims 
džiaugsmo ir drąsos, o ypač pačios 
didžiosios vilties Tavyje I

Kristau, gimęs Šventoje Naktyje. 
Maldas Tau aukojam ir kančią. 
Globok mus išeivijos kelyje - 
Padėk broliams sutraukyt pančius.
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TĖVIŠKĖS

AID
Šventasis Kūdikis

Vėl Švenčiame Kalėdas, nors 
pirmosios jos buvo prieš porą 
tūkstančių metų. Dieviškojo 
Kūdikėlio Jėzaus Gimimas yra ir 
Šiandien taip tikras, kaip anuomet. 
Piemenys matė ir girdėjo VieSpaties 
angelus giedant. Jų žodžiai ir 
mumyse sužadina būti tyresniais, 
tikresniais su džiaugsmu Širdyse: 
.Garbė Dievui aukštybėse, o žemėje 
ramybė geros valios žmonėms I“ 
Kokia jėga ir didingumas Šiuose 
žodžiuose I Tų žodžių didelė svarba 
mus giliai paliečia. Jei iŠ karto ir ne 
viską suprasdami, kas mums čia yra 
pasakyta.

Kai žmogus nori savo jėga 
pasirodyti, jis daro įspūdingus 
renginius. Jie aiSkūs, juntami ir 
sukelia didelį įspūdį ir 
susižavėjimą. Akrobatas vartosi 
bebaime drąsa, žmogus su raketa 
nuskrenda į mėnulį ir ten valksto, 
suskaldo atomą, sukeldamas baisią 
energiją. Tie dalykai praeinantys ir 
Jie nepaklečia žmogaus vidaus. Kada 
Dievas parodo savo jėgą ir išreiškia 
savo meilę, jis tai nedaro įspūdingai. 
Jis lieka lygiai galingas ir tapdamas 
žmogumi, bejėgiu Kūdikiu ėdžiose. 
Jėzus gimė pasaulyje, kur vargas 
kentėjimai, neapykanta, kerStas. 
persekiojimai, bet Jis neišeis kovoti 
kaip reformatorius su politine 
programa. Vietoj to, Jis parodys, 
kad žmogus yra pajėgus mylėti 
Viešpatį Dievą visa Širdimi, visa 
siela, visu protu, visomis jėgomis ir 
kiekvieną žmogų taip, kaip save. 
Meilė yra stipresnė už bet kokią 
prievartą, ji nugali visas kliūtis. 
Dieviškasis Kūdikėlis sukrečia mus 
ir sužadina mumyse teisingumo, 
taikos ir harmonijos su kitais. 
Kūdikis priklauso nuo kitų, kurie 
aplink jį yra. Jis greitai pradingtų. 
Jei nebūtų kas juo rūpintųsi, Tą 
tamsią Betliejaus žiemos naktį, 
nauja meilės kibirkštis įsižiebė į 
kiekvieno žmogaus Širdį, kuri yra 
trapi.

Toli nuo Tėvynės Lietuvos į 
Sibirą ištremtos lietuvaitės tiesė 
savo rankas ir Sirdį prie Kalėdų 
Kristaus prakartėlės:
.Suledėjusiomis lūpomis, ašarotomis 
akimis, nevilties iškankinti puolame 
prie Tavo prakartėlės. Šventasis 
Kūdiki I Priimki mūsų prašymus, 
maldas, priimki mūsų ilgesį, 
pasiryžimus, priimki karžygių 
aukas, priimki mūsų mylimųjų 
aSaras, maldas, skausmu persunktus 
rūpesčius, išlaikyki mus visus 
gražiai ateičiai, suteiki dangaus 
laimę svečioj šaly iš vargo ir bado 
įnirusiems. Dėl Tavo Svč. Motinos 
ir visų šventųjų nuopelnų, 
pasigailėki mano mylimųjų ir mūsų 
Tautos. Sutrinta širdimi maldauju, 
sutrumpink mūsų bandymo dienas. 
Jei reikia aukos, imki Ją išmanęs, tik 
duoki man kankinių drąsos ir 
ištvermės'. Taip ir mes šiandien 
suklupę prie Dieviškojo Kūdikėlio 
Jėzaus prakartėlės sugelta Tėvynės 
ilgesio širdimi maldaujame: Laisvės 
Lietuvai I PD

Šimtmečio pradžioje šis mūsų 
didysis menininkas skundėsi: 
.Šiandien su muzika labai blogai yra. 
Per daug jos. Visur išvysi pagadintą 
muzikalinį žmonių skonį ir grožės 
atjautimo trūkumą". Toliau jis tą 
mintį vystė šiais žodžiais: .nors 
mūsų ausys pilnos visokeriopo 
griežimo ir dainų, bet širdis tyli ir 
siela miega (tokių dainų — D.S.) 
nepajudinama".

Ar taip yra ir šiandieną, 
svarsčiau pirkdama bilietą į 
Melbourne .Dainos sambūrio" 
koncertą. Kasdieninėje aplinkoje 
net erdvė yra prisotinta 
.visokeriopo griežimo ir dainų", 
todėl lietuvišką sielą gaiviname ir 
žadiname privačių elektroninių 
aparatų perduodama širdžiai miela 
lietuviška melodija. Gyvos dainos 
koncertų laukiame pusmečiais.

Studijuojant programą ir vėl 
prisimena Čiurlionio žodžiai: 
.Teisybė, yra naujų kompozicijų (...), 
bet tiek jose tėra lietuviškumo, kiek 
katė išverktų (...). Jos išaugo 
tarytum usnys tarp tų senųjų, 
gražiųjų, ir platinasi jos labai, ir 
patinka".

Melbourne Lietuvių namų 
salės scenoje išsirikiuoja gražus 
dainininkų būrys ir be jokių įžangų 
užlieja sale lyriškąja L. Abariaus 
.Augo bernelis" (ir... .kaip lelijėlė, 
jauna mergelė‘...)Scenoje mišrus 
choras, o pasitikėjimą dainininkams 
savo jautriais rankų mostais teikia 
vadovė Birutė Prašmutaitė. Seka 
K.V. Banaičio nuotaikingasis 
.Paskutinis vakarėlis". V. 
Budrevičiaus »O, aukšti ąžuolėliai" 
nuskamba taip gražiai, kad sykiu su 
Čiurlioniu norisi šaukti namuose 
pasilikusiems:"Eikit ir paklausykit, 
o kas nėra tikras, ar jis lietuvis, tai 
dainos klausydamas ir tą pajus“. Po 
A. Pociaus .Palankėj" dainos, 
moterys sceną palieka tik vyrams 
bei elegantiškosios Danutės 
Levickienės žiniai. Jie visi mus 
maloniai stebina graudžiai lyriška J. 
Švedo .Lygioj lankelėj" daina ir 
beveik kariška, įdomios 
kompozicijos bei gerai išpildyta 
komp.M.K. Klajūno .Liaudies daina", 
nors mūsų tikroms liaudies dainoms 
nei kariška tematika, nei žygio 
ritmas nėra būdinga.

Vyrai galantiškai sceną 
perleidžia moterims. Jos mums 
pateikia saldžią A. Bražinsko 
.Brangiausią žemę", ne atlikimo, o 
muzikiniu atžvilgiu anemišką dainą, 
tapogi V. Paltanavičiaus .Nemuną", 
kurį publika, manau, labiau P. Širvio 
žodžių nei pačios kompozicijos 
paveikia, gana širdingai sutinka. Ir 
vėl mišrus choras Birutės rankose. 
LJ. Simučio naują žygį" —
tarytum pasveikinimas
Persitvarkymo sąjūdžiui; A. 
Raudonikio .Tėvynė" (kad ir 
sugalvojo patriotiniams žodžiams 
anglų valso ritmą taikyti?!), o .Graži 
mūsų žemė" (kornp.V. Juozapaitis) ir 
vėl jautriai mūsų jausmų stygas 
suvirpina.

Antroje dalyje naujas 
džiaugsmas: dvidešimt keturių 
vaikų choras su Daniaus Aro ir 
Ričardo Rahdon smulkų palyda. 
Bronės Staugaitienės rūpestingoje 

globoje, stebino auditoriją savo 
disciplina. Tiksliai pradėdami, kartu 
užbaigdami, jie dainavo M. K. 
Čiurlionio .Ant kalno gluosnys", J. 
Bertulio .Ten. kur žaidžia 
Nemunėlis", o mišriam chorui 
prisijungus — J. Naujalio .Lietuva 
brangi", sukeldami audras katučių. 
Kaip nesidžiaugsi, patiems 
jauniausiems atėjus su didžiuoju 
pažadu, kad .galvoms baltumo 
jazminų" pakeisti jau auga naujas 
daigynas, viltis, kad lietuviška 
daina čia ir po mūsų skambės.

Vyrų choras sudainavo 
įsimintiną A. Klenickio .Dainą prie 
laužo" su J. Rūbo solo palyda bei J. 
Strolios .Karo žygio dainą“, o 
moterys pradžiugino sena liaudies 
melodija »Ko vėjai pučia" su muz. Z. 
Venckaus visai nepagerinusiais .lia- 
lia-lia" pridėčkais, tuo labiau, kad 
šių buvo pakankamai ir sekančioje 
A. Mikulskio kompozicijoje 
.Pavasaris". Apskritai pastarosios 
dainos panašėjo daugiau į balsų 
palavinimą prieš nepaprastai 
įspūdingai nuskambėjusias kantatos 
.Kryžių ir Rūpintojėlių Lietuva"

AUK
Valdyba savo būstinėje — 

Parapijos namuose Kensingtone 
buvo susirinkusi gruodžio 5 d. 
Artėjant Federacijos XIX
suvažiavimui Adelaidėje, buvo 
apžvelgta veiklos programa,
paskirti atstovai. Buvo
apgailestauta, kad suvažiavimo 
diena parinkta tuo metu, kai vyks 
chorų repeticija, todėl iš kelių kitų 
vietovių išrinkti atstovai negalės 
suvažiavimo pradžioje dalyvauti.

Valdyba patvirtino pareigose 
naująjį .Tėviškės aidų" redaktorių 
Kazimierą Mieldažį bei 
administratorių Benediktą 
Kaminską. Prie laikraščio 
kompiuterio po kelias valandas 
dirba Elytė Vyšnlauskaitė-Stephens, 
Onutė Prašmutlenė, Gailutė 
Žemaitytė ir Janina Malijausklenė, o 
kompoziciją atlieka Marius 
Opanavičius. Siam darbui jau 

Australijos Lietuvių 
katalikų federacijos XIX 
suvažiavimas Adelaidėje 
Lietuvių katalikų centre 
gruodžio 28 d., trečiadienįAKr

9 vai. šv. Mišios, registracija, pusryčiai.
10.30 Suvažiavimo atidarymas, invokacija, prezidiumo ir sekretoriato 

kvietimas, mandatų komisijos sudarymas, sveikinimai. Federacijos valdybos 
pranešimai: pirmininko, iždininkės, kontrolės komisijos. Diskusijos dėl 
pranešimų. Priėmimas, apyskaitos tvirtinimas. .Tėviškės aidų' redaktoriaus 
pranešimas. .Ateities žingsnių' redaktorės pranešimas, diskusijos.

12.30 Pietūs.
2.00 Prelato P. Butkaus paskaita. Federacijos valdybos ir kontrolės 

komisijos rinkimai. Pasisakymai Federacijos veiklos bei kitais klausimais. 
Suvažiavimo sveikinimai, padėkos. Suvažiavimo uždarymas. Giesmė 
.Marija, Marija'.

Suvažiavime dalyvauti kviečiami visi lietuviai.
Balsavimo teisę turi tik įgalioti atstovai.

ALK Federacijos valdyba

Ištraukas. Tai komp. A. 
Stankevičiaus lr poeto H. Naglo (abu 
Kanadoje) kūrinys, kurį mūsų 
mišrus choras su Birutės 
Kymantlenės ir Jurgio Rūbo solo 
palydomis bei Dalios Antanaitienės 
deklamaclnlu intarpu, išpildė be 
priekaištų. Visuose šios 
kompozicijos niuansuose kantata 
skambėjo labai įspūdingai. .Štai kokį 
galingą chorą mes turime", 
kalbėjome vėliau, gal tos ypatybės 
vienoje ar kitoje dainoje pasigedę. 
O taip tiko B. Kymantlenės balso 
tembras. Interpretacija, J. Rūbo 
Iškilmingai sodrus balsas ir D. 
Antanaitienės jautri Ir šįkart gerai 
išstudijuota, apvaldyta deklamacija. 
Puikiai akomponavo Petras Celna. 
Dr. Andrius ir Lina Pranckūnai 
dalykiškai ir taupiai pranešinėjo 
koncerto programą.

Jeigu savo kosminėse 
aukštybėse Konstantinas Mykolas 
Čiurlionis klausėsi šio koncerto 
garsų, tai juose nei kitų tautų maršų, 
nei .mozūrų ritmų“, nei .lenkiškų 
užbaigimų“ negirdėjo, o kantatos 
žodžiais galbūt laimino: .Težaliuoja 
žolelė žalia ir miškai I"

D. Slmankevlčienė

AKr
ruošiama Onutė Prašmutlenė, o 
vėliau ir Elytė Vyšniauskaitė. Tai 
gana sudėtingas darbas, kuris 
neišmokstamas per trumpą laiką, 
reikia daug pastangų, praktikos ir 
sugebėjimo.

Tad visiems linksmų Kalėdų 
švenčių ir Dievo palaimos lydimų 
Naujųjų metų I

PD

■V-
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KUN. A. SVARINSKAS APIE KAUNO KUNIGU
SEMINARIJĄ Amerikos Balso korespondentės Kristinos Nakienės interviu 

apie padėt} Kauno tarpdiecezinėje kunigų seminarijoje.
(Tęsinys)

6. Klierikų auklėjimas, disciplina, 
atmosfera

Vyskupų valdžia yra bevelk 
paraiižuota. Jie negali savo nuožiūra 
paskirti nei seminarijos rektoriaus, 
nei profesūros. Tik šiemet 
kardinolas padarė pirmą žingsnį, 
paskirdamas naują vicerektorių ir 
dvasios tėvą. Dieve, jam padėki

Seminarijos vadovybė pilnai 
pajungta RR.T įgaliotiniui. Ji iš 
anksto turi numatyti kiekvieną 
savo veiklos žingsnį. Negali 
pašalinti arba nepriimti užverbuotų 
klierikų.

Disciplina smarkiai šlubuoja. Ir 
vėl pacituosiu iš neopresbyterio 
kun. Jono Kaunecko laiško:- Retame 
dvasios tėvo mąstyme negirdėjome 
priekaištų dėl išlepumo, drausmės 
laužymo, tylos nesilaikymo ir pan. 
Visi gerai prisimename tokius 
faktus: vaišės studijų metu, miegas, 
kavutė likus pusvalandžiui iki 
vakarienės ir tokios kalbos net 
griežtos tylos metu, jog norinčiam 
studijuoti klierikui neįmanoma net 
susikaupti. Toliau kun. Jonas 
Kauneckas dėsto:- Aš pats savo 
pasisakymuose viešai, visiems 
klierikams girdint, daug sykių esu 
kritikavęs tą seminarijos būklę: 
netvarką. darbštumo stoką, 
drausmės laužymą ir kai kurių 
nepaprastą abejingumą dvasiniams 
dalykams. Porą minčių pakartoju:- 
Ar tai tu, ateities Valančiau, 
snūduriuoji ant .Sporto“? 
Seminarijos sienlaikraštis .Aukos 
kelyje“ rašė apie tokį klierikų 
išlepimą, kad net gavėnios 
penktadieniais papildomai 
užkandžiaujama kai kuriuose 
kambariuose: ne tik darbo, bet net ir 
griežtos tylos metu verdama 
kavutė.

Deja, visi dar prisimename, kaip 
praėjusiais mokslo metais buvo 
uždrausta seminarijoje nešioti 
kryželius (ant švarko atlapo!). Tik 
pabaigę seminariją, mes, 
neopresbyteriai, vėl juos įsisegėme.

Atmosfera seminarijoje slogi: 1) 
nepasitikėjimas vienų kitais dėl 
aukščiau minėtų priežasčių; 2) 
nebuvimas klierikams užuovėjos iš

Gimtosios kalbos mokslo 
metams baigiantis

Juozas Mikitas

Ačiū Dievuliui, ačiū tėveliam, 
Kad gimtą kalbą mokintis gali 
Mūsų vaikučiai, mūsų geručiai. 
Čia svetimybių vėjams mums 
pučiant.

Nuoširdus ačiū mokytojėliam, 
Kurie dldžiausį darbą pakėlė. 
Kad, bekovojant už savo būvį, 
Svetur nežūtų kalba lietuvio.

Kad, po pasaulį platų klajojant, 
Nuolat žydėtų kalba gimtoji;
Kalba - didžiausias lietuvio turtas, 
Lietuvos krašto grožiu užburtas.

Ačiū Tau, Dieve, už tą malonę 
Šioj permainingoj Žemės kelionėj.

Melbourne, 198 metų baigmė 

seminarijos vadovybės ir 
profesūros pusės prieš komunistų 
terorą; 3) nepakankami vyresniųjų 
ar net piktinantys pavyzdžiai. Ir 
paties rektoriausi Jis bent trečdalį 
mokslo metų praleidžia važinėdamas 
po užsienį į įvairias komunistines 
.taikos konferencijas“. Lietuvoje 
kiekvienam aišku, kad jeigu 
komunistinė valdžia leidžia kunigui 
lais vai važiuoti, tai turi 
apčiuopiamos naudos ir tuo pačiu 
toks kunigas sąmoningai ar ne 
suklaidina užsienio visuomenės 
viešąją nuomonę. Visi žino, kad 
.kunigai turistai“ tenkinasi savo 
pastoracinėje veikloje tik 
minimumu ir niekad nedalyvauja 
jokiose užsienio akcijose už 
elementarias Bažnyčios ir 
tikinčiųjų teises.

Komunistine atmosfera 
negailestingai veržiasi į Bažnyčią ir 
seminariją ir stengiasi: 1) 
užverbuoti klierikus (deja, tokių ne 
taip jau mažai) destruktyviai 
veiklai į kitus klierikus ir į religinę 
seminarijos atmosferą. 2) 
komunistiniams gegužės 1-sios ir 
lapkričio 7 d. (revoliucijos) 
minėjimams seminarijoje. 
Sovietinio himno giedojimas ir 
rektoriaus ar profesoriaus paskaita 
apie .milžiniškus komunizmo 
laimėjimus“ visame pasaulyje 
(įdomu, ar tuomet prelegentas širdy 
pagalvodavo apie didelius 
komunizmo laimėjimus, griaunant 
Dievo Bažnyčią lietuvių ypač 
jaunuomenės širdyse?).

Kartą seminarijoje tarybinis 
tarptautinis apžvalgininkas 
Jurkšėnas viešoje paskaitoje piktai 
pasisakė prieš popiežių Pijų XII ir 
dalinai
prieš Paulių VI. Deja, niekas 
bedievio nesudraudė, o baigus, kaip 
paprastai, jam buvo padėkota už 

Kun. Alfonsas Svarinskas atsisveikina su savo tėviške. 1988.VIII.22 d.

.turiningą paskaitą“.
Nesidrovi P.Anillonls 

seminarijoje klierikams prieš 
kunigystės šventimus kalbėti apie 
.kunigus ekstremistus“ ir 
nurodinėti, kaip jie turės elgtis išėję 
į gyvenimą. Apie sunkią seminarijos 
dvasinę padėtį buvo kalbėta ir šių 
metų rugpiūčio 3 d. Lietuvos kunigų 
simpoziume kunigų seminarijoje 
Kaune. - Taigi, padėtis esminiai 
nepasikeitė

Aušros Vartus minėjo 
Romoje

Tradicija tapo Romos lietuviams 
lapkričio 16 d. Aušros Vartų 
gailestingumo Motinos šventės proga 
rinktis lietuvių koplyčioje šv. Petro 
bazilikoje pasimelsti už Lietuvą. Šiais 
metais lietuvių koplyčioje, kuri yra 
pašvęsta Aušros Vartų Gailestingumo 
Motinai, šv. Mišias aukojo neseniai 
popiežiaus paskirtas apaštaliniu 
pronuncijum Olandijoje arkivyskupas 
Audrys Bačkis. Drauge su arkivyskupu 
šv. Mišias koncelebravo septyniolika 
Romoje gyvenančių ar šiuo metu čia 
besilankančių lietuvių kunigų.

Po Evangelijos tartame žodyje 
arkivyskupas Audrys Bačkis 
pasidžiaugė, kad ši šv. Petro bazilikoje 
įrengta ir krikščioniškos Lietuvos 
simboliais išpuošta koplyčia nėra 
muziejinė salė, bet maldos vieta, kurioje 
susirenka Romos lietuviai ir į Romą 
atvykstantys lietuviai maldininkai. 
Arkivyskupas kvietė šv. Mišių 
dalyvius dėkoti Viešpačiui ir 
Švenčiausiajai Mergelei Marijai už tai, 
kad lietuviai katalikai Tėvynėje, nors 
prispausti ir persekiojami, bet išlaikė 
savo tikėjimą ir tvirtą pasitikėjimą 
Dievo Apvaizdos pagalba. Savo žodį 
arkivyskupas baigė malda į 
Gailestingumo Motiną, visų lietuvių 
garbinamą Vilniaus Aušros Vartų 
koplyčioje.

LRTV

Canberra. Federalinis 
opozicijos Imigracijos ministras 
liberalas Mr Alan Cadman. MP. mūsų 
redakcijai atsiųstame rašte sveikina 
šv. Kalėdų proga visus Australijos 
lietuvius ir linki laimingų Naujųjų 
metų.

Sydnėjus. Jugoslavijos 
konsulato pareigūnas lapkričio 27 d. 
paleido šūvį į demonstruojančius 
kroatus ir peršovė gerklę 16 metų 
berniukui kroatui J. Tokie. Australijos 
policija pareikalavo, kad konsulatas 
išduotų piktadarį apklausinėjimui, 
tačiau konsulatas nesutiko, tada 
Australijos vyriausybė įsakė 
konsulatą uždaryti ir per 72 valandas 
visam personalui išnykti Iš 
Australijos.

Australijos spaudoje per 
paskutines savaites vėl pilna žinių iš 
Pabaltijo respublikų, reikalaujančių 
suverenių teisių. Gorbačiovas tam 
priešinasi, jis siekė tik ekonomijos 
sužadinimo, o pabaltlečlal siekia savo 
nepriklausomybės. .The Age“ dar 
lapkričio 28 d. skelbė, kad Pabaltijo 
respublikos — Lietuva, Latvija ir 
Estija — yra dabar Gorbačiovui 
didysis egzaminas jo kantrybei ir 
sugebėjimui išbandyti. Rytoj tokius 
pačius reikalavimus gali pateikti 
Ukraina. Vengrija bei Vidurinės 
Azijos musulmonai. Dabar ne tik 
Pabaltijo respublikos kėliajam nerimą, 
bet taip pat ir trys Užkaukazės tautos: 
armėnai, azerbaidžaniečiai ir gruzinai, 
siekiančios apsaugoti save nuo 
surusinimo. Net ir Gudija jau pradeda 
bruzdėti populiariu tautiniu sąjūdžiu.

Maskva. Sovietų lyderis 
Gorbačiovas XI. 28 d. per televiziją 
iškritikavo Estijos komunistų partijos 
vadus, kurie reikalauja Estijos 
suvereniteto. Gorbačiovas skelbia, kad 
jokiai iš 15 respublikų neleis atsiskirti 
nuo Sovietų Sąjungos, faktiškai — nuo 
Rusijos.

Maskva. Aukščiausias sovietas, 
kurį sudaro 1.500 atstovų, gruodžio 1 d. 
priėmė numatytą sovietinės 
konstitucijos pakeitimą, tik Estijos 
prezidentas Arnold Ruutol gynė savo 
respublikos suverenitetą. Debatuose 
Estiją palaikė tik Lietuvos prezidentas 
Vytautas Astrauskas ir Latvijos 
prezidentas Anatoly Gorbunov. Abu 
jie sakė, kad ir toliau sieks pakeisti 
konstitucijas, varžančias jų respublikų 
veiklą. Balsavime už naują sovietinę 
konstituciją 27 atstovai susilaikė ir tik 
5 atstovai iš Pabaltijo balsavo prieš. 
Lietuvos prezidentas debatuose sakė: 
.Mes išvargę gyvendami įsakymais iš 
viršaus, kurie per dešimtmečius 
siaurino mūsų nepriklausomybę, varžė 
asmenines iniciatyvas“.

Melbournas. .The Sun“ X11.5d. 
pranešimu, anglikonų arkivyskupas 
David Penman kviečia Demokratų 
partijos senatorius balsuoti prieš 
valdžios kišamą .karo nusikaltėlių 
įstatymą“, nes toks įstatymas etiškai 
nepateisinamas.

.The Australian“ praneša X1I.1, 
kad įtakinga Australijos Teisės taryba 
kritikuoja federalinės valdžios 
nutarimą pravesti karo nusikaltėlių 
įstatymą ir patelkia stiprius teisinius 
argumentus, kad toks įstatymas 
neapsaugos įtariamų asmenų nuo 
vienašališkų teismų. Jau sekančią 
dieną atsiliepė į tai generalinis 
prokuroras Mr Bowen, gindamas savo 
pakištą įstatymą ir reikalaudamas 
įtariamuosius teisti.
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Brangią dieną švęsdami. užgimimo Viešpaties -
Visus draugus ir artimuosius sveikinam, linkėdami linksmų švenčių 
ir Kristaus palaimos Naujuose 1989 Metuose,

Elzytė ir Antanas Bakaičiai

Kristaus Gimimo šventėje sveikiname visus gimines čia ir Tėvynėje, 
draugus ir pažįstamus, linkėdami visiems sveikų ir laimingų 1989 
Metu,

OJ, Bratlškal, Essendon

Sveikiname draugus su Sv. Kalėdų Šventėmis, linkėdami laimės ir 
sveikatos ateinančiuose metuose.

Edit ir Vladas Brillngal, Bathurst NSW

Gimines, bičiulius, pažįstamus sveikiname Sv. Kalėdų Ir Naujų Metų 
proga.

JJ. Bruožlal

Tyliosios Nakties ramybės ir Kalėdų Kūdikėlio palaimos linkime 
visiems mūsų giminėms, draugams ir pažįstamiems.

Erika ir Valentinas Cižauskai

Sveikiname su Sv. Kalėdų šventėmis ir Naujais 1989 Metais, linkėdami 
Dievo palaimos ir geros sveikatos visiems giminėms, draugams ir 
prieteliams.

Izabelė Danlškevičienė ir Maksvyčių šeima

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname visus gimines ir 
pažįstamus, linkėdami geros sveikatos ir Aukščiausiojo Palaimos.

A. IrE. Eskirtai

Sveikiname su Sv. Kalėdom gimines, draugus ir pažįstamus ir linkime 
laimingų Naujų Metų.

Eimučių šeima ir J. Sekienė

Visiems bičiuliams šv. Kalėdose linkiu gimusio Kristaus palaimos ir 
laimingų Naujųjų 1989-tų Metų.

Marcelė Gavėnienė

Šventų Kalėdų ir Naujų Metų šventėse sveikiname gimines, draugus 
ir pažįstamus, linkėdami Dievo palaimos, sveikatos, ir stiprybės.

J. A. Grigaičiai

Giminėms, draugams ir pažįstamiems tyro džiaugsmo Kalėdų šventėse 
ir Dievo palaimos Naujaisiais 1989 Metais linki

A. Grušauskas, E. Augaitlenė, J. Stankus

Širdingai sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus su Sv. Kalėdomis 
bei artėjančiais Naujais Metais. Tebūnie jie laimingi ir teatneša daug 
stiprios sveikatos bei sėkmės.

J. A. Jankevičiai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų linki visiems 
pažįstamiems, draugams ir giminėms

B. Jankienė ir šeima - Geelonge

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga nuoširdžiai sveikiname mūsų gimines, 
'draugus ir pažįstamus, linkėdami sveikatos, laimės ir džiaugsmo.

S. V. Jeršovai

Mielus bičiulius, pažįstamus ir artimuosius sveikiname su Sv. 
Kalėdom ir linkime laimingų Naujų 1989 Metų.

Ona ir Valentinas Jonušlai

Sveikiname su šventėmis visus gimines ir pažįstamus Adelaidėje, 
Melbourne ir linkime gausios Dievo palaimos.

T, J. Jurgelaičiai

Daug laimės ir bent truputį džiaugsmo Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų 
proga linkime visiems giminėms, draugams ir pažįstamiems.

Juozas ir Aldona Kairiai

Linksmų Kalėdų švenčių ir laimingų Naujųjų Metų linkime giminėms, 
draugams lr pažįstamiems.

Vitas, Veronika. Rūta Kasperalčlal

Giminėms, draugams ir pažįstameims tyro džiaugsmo Kalėdų šventėse 
ir Dievo palaimos Naujaisiais 1989 Metais linki

Regina Kaunienė

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname gimines, draugus ir 
pažįstamus visoje Australijoje, linkėdami geriausios sveikatos ir 
Aukščiausiojo palaimos

J. L, Kebliai ir šeima
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Malonu sveikinti su Kalėdų šventėmis ir čia pat atriedančius 1989 
Metais. Ta! dėkinga proga atsiplėšti nuo laiko skubos ir prlslimintl 
mielus gimines, draugus Australijoje ir užjūriuose.

R. Kllmlenė, Vic.

Sveikiname mielus gimines, draugus lr pažįstamus, visiems linkime 
linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų.

Veronika Koženiausklenė
Veronika ir Tony Rosato

Šventų Kalėdų ir naujųjų 1989 Metų proga sveikiname visus 
artimuosius, draugus ir bičiulius, linkėdami sveikatos, džiaugsmo ir 
laimės visiems.

Viltis Kružlenė
Stasys Ermlnas

Tyro džiaugsmo šventėse ir Viešpaties palaimos Naujuose Metuose 
mielam giminės rateliui, visiems pažįstamiems ir bendro darbo sesėms 
ir prieteliams linki

Rusnė ir Augustinas Kubiliai, Adelaide

Draugams ir visiems kovojantiems dėl Tėvynės laisvės čia ir tenai, 
linkime džiaugsmingų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų.

Dr. Jonas Kunca ir šeima

Sveikiname visus mūsų draugus ir pažįstamus Sv. Kalėdų proga lr 
linkime visiems laimingų Naujųjų Metų.

V. J, Lazauskai Melbourne

Sveikiname su Sv. Kalėdom ir Naujais Metais ir linkime daug laimės 
ir sėkmės pažįstamiems ir giminėms..

A. J. Leknlai

Sveikiname su Sv. Kalėdų šventėmis ir linkime sveikatos ir Dievo 
palaimos Naujuose 1989 Metuose.

Ona ir Antanas Leverlai Ir šeima

Sv. Kalėdų proga sveikiname savo gimines, draugus ir pažįstamus, 
visiems linkėdami laimingų Naujųjų 1989 Metų!

Liesiu šeima

Tyro džiaugsmo, giedrios ramybės Kalėdų Šventėse, sveikatos lr 
pasisekimo Naujuose Metuose giminėms, draugams Ir pažįstamiems 
nuoširdžiai linki

Kęstutis ir Danutė Lynlkal

Linksmų Sv. kalėdų ir laimingų Naujų Metų linki visiems draugams 
ir pažįstamiems

Makarevlčių šeima Beechworth

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveikiname gimines, 
draugus ir pažįstamus, linkėdami linksmų švenčių ir laimingų Naujųjų 
Metų.

Eleonora ir Edvardas Margan-Marganavičius

Sėkmės, geros sveikatos Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų Šventėse, 
visiems draugams ir pažįstamiems linki

E. Markonlenė

Sveikinam su Sv. Kalėdom ir N, Metais gimines, draugus ir pažįstamus, 
linkėdami daug laimės ir džiaugsmo, kurį telkia gimęs dieviškasis 
Kūdikėlis Kristus.

E. ir M. Matullonlal, Sunshine

Daug laimės ir džiaugsmo linkime mūsų giminėms, draugams ir 
pažįstamiems Sv. Kalėdų proga ir linkime visiems laimingų Naujųjų 
Metų.

Mieldažių šeima

Kristaus Gimimo Šventės proga sveikiname mielus gimines, bičiulius 
ir visus lietuvius, linkėdami džiaugsmo Ir gausios Dievo palaimos. 
Daug laimės, sveikatos Naujuose 1989-tuose Metuose.

M. Ir Vyt, Miliauskai

Sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus su Sv. Kalėdom Ir Naujais 
Metais, linkėdami viso ko geriausio.

Albinas, Izabele Miškiniai

Gimines, draugus ir pažįstamus Sv, Kalėdų proga sveikiname lr 
linkime gražiai praleisti šventes. 1989 Metai teatneša Jums 
visokeriopą taiką ir ramybę.

Morkūnų šeima
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Kalėdos Tėvynėje esančius ir viso pasaulio lietuvius te jungia maldos vienybe
Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga aš sveikinu visus mano daugus ir 
pažįstamus.

V. Motuzą

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveikiname mūsų visus 
prietelius, linkėdami nuotaikingų švenčių ir laimingų ateinančių metų.

Pranas ir Elena Nagial, Gosford NSW

Palaimintų Sv. Kalėdų ir sėkmingų, ištvermingų ir džiaugsmingų 1989 
Metų visiems miel lems bičių! iams, artimiesiems ir pažįstamiems iš arti 
ir toli - širdingai linki

Vanda Narušlenė

Kristaus Gimimo Šventės proga sveikinu gimines, draugus ir 
pažįstamus. Lai gimęs Kūdikėlis laimina visus su meile Dievui ir 
artimui.

L. Padgurskis

Sveikiname draugus ir pažįstamus, sulaukus džiaugsmingų Sv. Kalėdų 
ir laimingų N. Metų.

Petrašiūnų šeima

Sv. Kalėdų proga sveikiname gimines, draugų ir pažįstamus, o 
Naujiems Metams linkim geros sveikatos ir sėkmės.

J. lr Z. Pranckūnal

Su Sv. Kalėdom ir Naujais 1989 Metais sveikiname visus gimines, 
draugus ir pažįstamus, linkime visiems gausios Dievo palaimos.

Birutė, Morta - Prašmutal

Gimines, bičiulius, bendradarbius ir visus pažįstamus sveikiname 
Kalėdų šventėse, linkėdami giedro džiaugsmo, tvirtos sveikatos ir 
ištvermingų 1989-tų metų lietuviškuose darbuose.

Saulenė ir Pranas Pusdešriai

Visus gimines, draugus ir pažįstamus Australijoje ir kituose kraštuose 
nuoširdžiai sveikiname su Šventomis Kalėdomis ir linkime geros 
sveikatos, tyro džiaugsmo ir Dievo palaimos Naujaislas 1989 Metals.

Antanas ir Liucija Ramanauskai, Clayton

Švenčių proga sveikiname gimines, kaimynus ir prietelius ir linkime 
džiaugsmo Sv. Kalėdose ir sveikatos ir Dievo palaimos Naujuose 
Metuose.

Alf. ir F. Ročius

Sv. Kalėdų proga sveikiname visus gimines, draugus ir pažįstamus ir 
linkime daug džiaugsmo, geros sveikatos ir Dievo palaimos

Jurgis, Irena ir Laima Rubai

Sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus su Sv. Kalėdom Ir Naujais 
Metais.

Sofija lr Albinas Savickai

Visiems mano giminėms, pažįstamiems ir geros valios lietuviams 
linkiu linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujų 1989 Metų.

Vincas ir Marija Sidabrai Melbourne

Linksmų Sv. Kalėdų švenčių ir laimingų Naujųjų Metų linkime visiems 
draugams ir pažįstamiems.

J. Simutienės šeima

Visus draugus ir pažįstamus Melbourne, Sydnėjuje, Adelaidėje, Gold 
Coast ir Brisbanėje sveikinu su Sv. Kalėdomis. Linkiu visiems daug 
sėkmės ateinančiuose 1989 Metuose.

V, Sivlckienė, Qld.

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikinam mūsų gimines ir visus 
pažįstamus. Lai Aukščiausias Jus lydi ateities gyvenime.

Onutė ir Juozas Skimbirauskai. Mornington

Linksmų Sv. Kalėdų švenčįų, laimingų, sveikų Naujų Metų, linkime 
giminėms, draugams ir pažįstamiems.

B. E. Snialioriai

Linksmų Sv. Kalėdų, daug džiaugsmo, sveikatos ir laimės naujiems 
Metams linkime giminėms ir draugams.

J. ir R. Smilgevlčlai

Sveikiname gimines, draugus bei pažįstamus su Sv. Kalėdomis ir 
nuoširdžiai linkime laimingų Naujų Metų.

Eugenija ir Vincas Stagiai 

Džiugių Sv. Kalėdų ir Kristaus laiminamų 1989 metų giminėms, 
prieteliams. bendraminčiams, - visiems!

Aga ir Juozas Stepanal

Daug džiaugsmo, sveikatos, laimės, pasisekimo Sv, Kalėdų ir naujųjų 
Metų proga visiems mieliems draugams ir pažįstamiems nuoširdžiai 
linki

Augustas. Stasė Stupurai ir šeima

Mes sveikiname visus lietuvius su Sv. Kalėdom ir linkime, kad per 
ateinančius 1989 metus Lietuvai būtų leista atkurti savo istoriją ir 
garbingai tęsti pasaulio laisvų tautų šeimoje!

Vytas, Nijolė, Darius ir Giedrius Salkūnai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų 1989 Naujųjų Metų giminėms, 
bičiuliams ir visiems lietuviamsl

Pranas Šarkis
Birutė ir Vytas Vaitkai

Sveikiname savo gimines, artimuosius, pažįstamus ir visus .Tėviškės 
aidų' skaitytojus Australijoje ir už jos ribų. Giedrių Sv. Kalėdų ir 
laimingų Naujųjų Metų linki

Teresėlė. Magdalena ir Petras Siaučlunai, Tasmanlja

Kristaus Gimimo šventės proga sveikiname gimines, draugus ir 
pažįstamus, linkėdami Dievo palaimos Naujuose Metuose.

Eugenija ir Pranas Simkal, Adelaide

Kristaus Gimimo dienoje sveikiname Seses Saules, Brolius Saulius, 
Ramovėnus, draugus ir pažįstamus ir visas organizacijas su Sv. 
Kalėdom ir Naujais Metais, kad Viešpats Dievas Jums visiems padėtų 
laimingai sulaukti Sv. Kalėdų ir laimingų ateinančių Naujų Metų.

Vitas ir Vesna Sukevičlus

Sv. Kalėdų proga sveikiname visas gimines, kaimynus, draugus ir 
pažįstamus ir linkime geros sveikatos bei Dievo palaimos per visus 
1989 metus.

Pr. ir St. Svambariai

Visus mielus draugus ir pažįstamus nuoširdžiai sveikina Sv. Kalėdų 
ir Naujųjų Metų proga

Vida Vaitiekūnienė ir šeima

Džiaugsmingų Kalėdų švenčių ir Dievo palaimos Naujuose Metuose 
visiems - giminėms, draugams, pažįstamiems linki

Genovaitė ir Jurgis Vasiliauskai. Adelaide

Gimines, draugus ir pažįstamus sveikinam su Sv. Kalėdomis, linkime 
geriausios sėkmės 1989 Naujuose Metuose.

J. M. Venckai

Sveikiname su Kalėdų šventėmis mūsų draugus ir pažįstamus, linkime 
Kristaus atneštos ramybės, geros valios žmonėms ir Dievo palaimos 
turtingų Naujųjų Metų.

Bronius ir Ona Vitkauskai, Sale Vlc,

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname gimines, draugus ir 
pažįstamus, linkime linksmų švenčįų ir geros sveikatos.

Petras ir Veronika Zabukai. Brisbane

Sveikiname visus gimines, draugus ir pažįstamus su Sv. Kalėdom ir 
Naujais Metais.

A. V. žemaičių šeima

Sveikiname visus gimines, draugus, bičiulius Sv. Kalėdų ir Naujųjų 
Metų proga. Linkime geros sveikatos ir Dievo palaimos per visus 
ateinančius Metus.

M. V, Žiogai ir šeima

Gimines ir visus pažįstamus sveikiname šv. Kalėdų ir Naujųjų 
1989 metų proga.

A.S.B. Butkai

Gamta kiekvieną pavasarį pasipuošia naujai, žmogus naujai 
atgimsta. Pradedant naujus metus linkime, kad Kristaus gimfinatėtų 
atgimti naujoms viltims ir siekimams. Telydi sėkmė ir stiprybė visą 
mūsų giminę ir pažįstamus.

S.P.N. Sluškai
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Šiandien jums gimė Išganytojas

Visus mielus draugus, pažįstamus ir savo klientus sviekinu Šventų Kalėdų 
proga, o 1989-tiems metams linkiu sveikatos ir visokeriopų gėrybių. Visiems 
kovojantiems už Lietuvos laisvės atgavimą - narsumo ir besąlyginės 
ištvermės.

Algimantas Žilinskas (Concorde Travel)

Kalėdų švenčių ir Naujųjų Metų proga giminėms, bičiuliams linkime geros 
sveikatos ir tyro džiaugsmo, o seses ir brolius Lietuvoje, slekančius laisvės, 
telydi Dievo palaima ir Ištvermė, mūsų maldos ir mintys su jumis.

Elena lr Stasys Dainiai, Adelaide

Linkime linksmų švenčių ir laimingų Naujų Metų giminėms, draugams ir 
pažįstamiems.

Llubinų šeima

Su ateinančiom Sv. Kalėdom ir Naujaisiais Metais sveikiname savo draugus 
ir pažįstamus ir linkime daug laimės ir laimingų ateinančių Metų.

Ona ir Pranas Blnkal

Nepasisekė sovietinis melas

Sv. Kalėdų švenčių ir Naujųjų metų proga sveikiname mielus bičiulius ir 
pažįstamus, o taip pat .Tėviškės aidų' bendradarbius linkėdami geros 
sveikatos ir sėkmės Naujuose metuose.

Slavickų šeima. St. Catarln, Kanada

Kristaus gimimo dienoje sveikiname visus draugus ir pažįstamus su šv. 
Kalėdom ir Naujais metais. Telaimina Viešpats Dievas Jūsų darbus ir 
kelius naujais 1989 metais

Marija ir Stasys Ramanauskai

Šią programą prašoma išsikirpti, nes „Tėviškės aidų“ 
1989 metų kalendoriaus nebus.
Lietuviški parengimai

Sausio 3 d. antr., užsienio liet, 
sportinkų priėmimas. Ruošia S.K. 
.Varpas“. 4 d., treč., PLB v-bos 
pranešimas — Apyl. v-ba.

Vasario 7 d., antr.. Blynų 
vakaronė — .Dainos“ sambūris. 17 d., 
penkt.. parlamentarų priėmimas — 
Apyl. v-ba. 19 d., sekm.. Vasario 16 
minėjimas —Apyl. v-ba. 26 d., sekm.. 
Katalikių moterų d-jos metinis 
susirink. — KM d-ja.

Kovo 5 d., sekm.. Kaziuko 
mugė — .Džiugo“ tuntas. 11-13 
d.d.,šešt.-pirm., žvejų iškyla 
Gipslande — .Baltic News". 19 d., 
sekm... Bendr. metinis susirinkimas
— Apyl. v-ba.

Balandžio 1 d., šešt., Margučių 
balius — Melbourno liet, klubas. 2 d., 
sekm.. Soc. globos mot. d-jos met. s- 
mąs — SGM d-ja. 16 d., sekm.. Karių 
.Ramovės“ koncertas — LKV 
.Ramovė“.

Gegužės 6 d., šešt.. vakaronė
— Taut. š. .Gintaras“. 14 d., sekm.. 
Motinos dienos minėjimas — 
Parapijos mokykla. 20 d., šešt., balius
— M.“Dainos“ sambūris. 21 d., sekm.. 
Lietuvių sodybos šiupinys — 
Sodybos k-tas. 28 d., sekm.. Saulių 
moterų susirinkimas — Melbourno 
Saulių kuopa.

Birželio 3 d., šešt.. .Tėviškės 
aidų“ vakaronė — ALK federacija. 11 
d., sekm.. deportacijų minėjimas — 
Apyl. v-ba. 24 d., šešt., Joninių balius
— Soc.gl.mot.d-ja.

Liepos 1 d., šešt.. choristų 
popietė — Parapijos choras. 9 d„ 
sekm.. Moterų d-jos popietė — 
Katalikių mot. d-ja. 15 d., šeši., 
debiutančių balius — Apyl. v-ba. 29 
d., šešt., Saulių balius — .Vytenio“ S. 
kuopa.

Rugpjūčio 12 d., šešt.. .Mūsų 
pastogės“ vakaronė — Apyl. v-ba. 19 
d., šešt., Kat. mot. d-jos metinė 
šventė — Kat. mot. d-ja. 23 d., treč., 
demonstracija Molotovo-

1989 m. Melbourne

Ribbentropo pakto sukakties proga 
— AL) s-ga. 2.6 d., šešt.. Skautų 
vakaronė — LSS .Džiugo“ tuntas. 27 
d., sekm., AL Fondo metinis 
susirinkimas — AL Fondas.

Rugsėjo 3 d., sekm.. Soc. globos 
mot. d-jos popietė — SGM d-ja. 10 d., 
sekm.. Tautos šventės minėjimas — 

Apyl. v-ba. 16 d., šeši.. Karių 
.Ramovės“ balius — LKV .Ramovė“. 
24 d., sekm.. Melbourno Liet, klubo 
met. susirink. — MK v-ba 30 d., šešt.. 
.Talkos“ met. susirink. — LTK 
.Talkos“ v-ba.

Spalio 7 d., šeši.. .Tėviškės 
aidų“ balius — ALK federacija. 15 d., 
sekm., .Sodybos“ met. susirink. — 
Melbourno Lietuvių sodyba. 21 d., 
šeši., sportininkų balius — SK 
.Varpas“. 22 d., sekm.. Moterų d-jos 
popietė — Kat. mot. d-ja. 29 d., sekm., 
Saulių met. susirink. — .Vytenio“ k. 
v-ba.

Lapkričio 26 d., sekm.. 
Kariuomenės šventė — LKVS 
.Ramovė“.

Gruodžio 2 d„ šešt. .Džiugo“ 
tunto iškyla — .Džiugo“ tuntas ir TF 
rėmėjų būrelio gegužinė — TFR 
būrelis. 3 d., sekm.. Metinis 
koncertas — .Dainos“ sambūris. 9 d., 
šešt., tautinių šokių vakaronė — 
.Gintaras“. 16 d., šešt.. Lietuvių klubo 
vakaronė — Melbourno Liet, klubas. 
17 d. sekm., vaikų eglutė — Kat, mot. 
d-ja. 24 d., sekm., bendros Kūčios — 

TF rėmėjų būrelis. 31 d„ sekm.. 
Naujųjų metų balius — Apyl. v-ba.

dėl Lietuvos
Šių metų vasario 19d. australų 31 

senatorius parašė Gorbačiovui 
laišką, kad jis leistų lietuviam ir 
estam minėti jų nepriklausomybės 
sukaktį be policijos trukdymų. Į 
laišką kovo mėn. 11d. atsakė Mikhail 
Zemskov dabar pagarsėjęs kaip 
Direktorato specialus agentas 
Canberroje ambasadoriaus vardu. 
Savo laiške rusų agentas pranešė, 
kad jis senatorių laišką yra 
pasiuntęs Lietuvos socialistinės 
respublikos parlamentarams, kad jie 
patys duotų atsakymą.

Tarp kita ko Zemskov ironiškai 
priminė mūsų senatoriam, kad 
Lietuva. Latvija ir Estija esančios 
savanoriškai įsijungusios į Sovietų 
Sąjungą, kurios įstatymai jiems 
garantuoja teises.

Melbourno Lietuvių 
bendruomenės valdyba, pamačius 
tokį laiško turinį, tuoj pasiuntė 
istorinių faktų sąrašą senatoriui 
Short, kad jis aiškiau matytų 
sovietų skleidžiamą melą.

Po šešių mėnesių senatorius 
Short gavo laišką iš ok. Lietuvos 
vadinamų parlamentarų: Alberto 
Laurinčiuko, Jūratės
Kupliauskienės, Vytauto Levicko ir 
Marijono Prakurato. Štai kaip 
.mūsų“ parlamentarai išduoda savo 
kraštą ir tautą. Jie laiške rašo: .Yra 
teisybė, kad 1918 metų vasario 16d. 
buvo pasirašytas paktas privedęs 
prie įsteigimo buržuazinės 
valstybės. Visgi mes norim 
pabrėžti, kad gruodžio 10d. yra 
tikroji Lietuvos nepriklausomybės 
diena. Tą dieną buvo paskelbta 
sovietų valdžia Vilniuje. Lietuvos 
sostinėj. Deja, sovietų valdžia 
išsilaikė labai trumpai. Ji buvo 
panaikinta okupantų ir vietinių 
kontrarevoliucionierių jėgų. Pagal 
lietuvių tautos troškimą sovietų 
valdžia buvo atstatyta 1940m‘. Seka 
minėtų išdavikų parašai, kuriuos 
reikia įrašyti į mūsų istoriją.

Čia reikia priminti, kad to laiško 
iniciatorius buvo pats Zemskov-

Rašo Dr, Jonas Kunca

Maskvos super-agentas Australijoj 
ir tie neva ok. Lietuvos 
parlamentarai bus greičiausiai tik 
pasirašę paties Zemskovo 
suredaguotą laišką, kurio tikslas 
pasitarnauti Maskvos imperializmui 
apgaudinėjant australų 
parlamentarus.

Dėja, Maskvos agentas, vietoj 
padaryti žygdarbi Gorbačiovui, 
padarė Kremliui gėdą. Senatorius 
Short perskaitęs ok. Lietuvos 
parlamentarų laišką čia pat 
perskaitė Melbourno Bendruomenės 
valdybos jam priduotus faktus, iš 
kurių paaiškėja, kad Zemskov ir 
neva tai ok. Lietuvos parlamentarai 
yra pigūs melagiai. Tų istorinių 
faktų geriau neversti į lietuvių 
kalbą, kad jais galėtų pasinaudoti 
mažiau žiną apie mūsų istoriją, ypač 
jaunimas.

Mūsų tautos sovietiniai 
deputatai savo laiške aiškina, kad 
Lietuvoj esanti taip vadinama 
mažutė Individų grupė nepatenkinta 
su istorine realybe Ir žiūrinti atgal 
į buržuazinę Lietuvos respubliką Ir 
tautos dauguma tą grupę Ir jos 
veiklą esanti pasmerkusi. Šimtai 
tūkstančių protestuojančių prieš 
rusų priespaudą Laurinčiukui ir jo 
sėbram yra mažutė individų grupė.

Melbourno Apylinkės Valdyba 
jau pasiuntė Lietuvos Sąjūdžiui ir 
Laisvės Lygai šito mūsų tautą 
kompromituojančio laiško turinį, 
kad tokie .deputatai“ būtų plačiai 
žinomi pačioj ok. Lietuvoj ir kad 
nuo jų ir į juos panašių okupanto 
vergų mūsų patrijotal laiku 
apsisaugotų.

Romos miesto centre ir daugelio namų 
sienų buvo išklijuotos afišos, 
skelbiančios apie Italijos Parlamento 
rūmuose įvykusį tarptautinį seminarą 
Pabaltijo valstybių klausimais. 
Meniškai pavaizduotos iš tamsos į 
šviesą nešamos trys plevėsuojančios 
vėliavos su įrašu: .Trys vėliavos į 
laisvę - Lietuva. Latvija, Estija“.

Pigiausios Kelionės į Užjūrius

Į Lietuvą ir atgal nuo $1700
Iš Lietuvos ir atgal nuo $1850
l Europą ir atgal nuo $1630
l Europą per Kanadą ir atgal nuo $1827
į Europą per JAV ir atgal nuo $1770
Į Los Angeles (SFO) ir atgal nuo $1250
į Čikagą ir atgal nuo $1550

* Dabar jau laikas užsakyti 1989m. keliones.
* Eurailpass 15 dienų $400. 21 dienų $490, 1 mėnuo $615 lt t.t.
* Parūpinu dokumentus, vizas, kelionės čekius, draudimą - papiginta
* įstaigoje nebūsiu Kalėdų - N. Metų laike - būsiu Adelaide.
* Klljentams padedu tvarkyti į Lietuvą ir iš Lietuvos lankymo: 
leidimus.

Alg. Žilinskas
541 King Street. West Melbourne, 3003. Tel. (03) 329 6833

k Vakarais, savaitgaliais - 572 2172 y
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Lietuvių kalba be
Okupantai naikino kaimus, susino ir kalbą

Bronius Kviklys
Mūsų specialus bendradarbis ČikagojePer Ilgus ir labai sunkius 

sovietinių rusų okupacijos metus 
lietuvių kalba savo tikroje 
tėvynėje buvo užguita niekinama, 
susinama. Ji buvo išmesta ne tik iš 
valstybinio gyvenimo, bet ir 
daugelio mokslo, ekonominio 
gyvenimo sričių, prikimšta 
nevykusiais naujadarais bei 
gramozdiškais vertimais iš rusų Ir 
kitų kalbų. Ir tik dabar, antrojo 
tautinio atgimimo metais, bandoma 
ją grąžinti į jai tinkamą vietą. Okup. 
Lietuvos spaudoje spausdinama vis 
daugiau rašinių kalbos reikalais. 
Periodiškai išleidžiami du žurnalai, 
skirti specialiai kalbos gerinimo 
reikalams - .Kalbos kultūra" ir 
.Mūsų kalba". Bet ir kituose 
leidiniuose rašoma kalbos 
klausimais.

Turime prieš akis .Kultūros barų" 
Nr. 10. Į akis krinta du rašiniai: 
Alvydo Butkaus .Labiausiai skauda 
kalbos žaizdos" ir Valiaus Ardžiūno 
.Kokia kalba šnekėsim ir rašysim?" 
Abudu autoriai, atrodo, jauni 
kalbininkai, dar ir enciklopedijose 
neminimi. Bet jų išreikštos mintys 
teisingos, ir mūsų dėmesio vertos.

Alvydas Butkus pirmiausia 
apgailestauja. kad buvo 
beatodairiškai naikinamas lietuvių 
kultūros palikimas. Kaip pavyzdį 
nurodo, kad .po 1972 m. gegužės 
riaušių Kaune kažkam iš miesto 
vadų toptelėjo galvon pridengti 
.nepadorias" vietas banko (Lietuvos 
banko BK) pastogės grupėje: Vytį ir 
Gedimino stulpus. Tai buvo padaryta 
variniais figlapiais, o vėliau viskas 
užglaistyta cementu." Sovietijos 
vadų knygų tiražai buvę leidžiami 
dešimtūkstantiniais tiražais, o 
žymių lietuvių autorių knygoms vis 
.trūkdavę popieriaus". A.Butkus: 
.Man, kaip kalbininkui, sunkiausia 
žiūrėti į gimtosios kalbos žaizdas... 
Meilė kalbai yra Tėvynės meilės 
valkas, kaip ir gamtos, kultūros 
meilė. Atskirdami savo vaikus nuo 
nacionalinės lietuvių kultūros, 
apribodami prieigas prie jos, ugdome 
ne internacionalistus. bet 
kosmopolitus - žmones be šaknų, be 
praeities, be namų, žmones be 
kultūros. Apkarpius gimtosios 
kalbos vartojimo sritis, smuko 
kalbos kultūra, tad kova su kalbos 
klaidomis dabar panaši į Sizifo 
darbą."

Toliau autorius nurodo, kad 
dabar lietuvių kalbos vartojimo 
sfera labai susiaurėjusi ir išstumta 
iš šių sričių: a) daugelio įstaigų ir 
įstaigų dokumentacija; b) karo 
tarnyba; c) kinas; d) geležinkelio, 
oro ir jūrų transportas, jūrų 
laivynas; e) valdymo sferos 
konferencijos, suvažiavimai; f) 
mokslines disertacijos."

Esą kalbama apie Lietuvos 
suverenitetą, bet net Lietuvos 
respublikinės įstaigos tarp savęs 
susirašinėjančlos rusų kalba. 
Tarpmiestinių traukinių maršrutai 
(Vilnius - Mažeikiai) nurodyti vien 
rusų kalba. Iš televizorių ekranų 
gimtoji kalba skambanti tik keletą 
valandų. Ant pieno maišelių 
užrašyta tik .moloko". Austobusų 
bilietai tik rusų kalba.

Labai blogą įtaką jauniems 
vyrams daranti karinė tarnyba, kuri 
žinome, atliekama už Lietuvos ribų. 
Taigi .grįžę iš armijos vyrai 
nebežino, kaip pasakyti lietuviškai. 
Vaikai bei jaunimas, pamėgdžiodami 
filmų herojus, kalba rusišku 
žargonu. Ir kitur, anot A.Butkaus, 
rusicizmų net kibirais semk. O kur 
dar pažodiniai vertalai. Rašinio gale 
autorius siūlo grąžinti lietuvių 
kalbą į jai priklausomą vietą: 
.Nevalia suglebusiems stovėti 
internacionalinėje rikiuotėje".

Valius Ardžiūnas aiškina, kad 
.amžių amžius kaimas buvo mūsų 
kalbos namai. Ten ji gyveno, augo, 
sirgo ir sveiko, turtėjo, skolinosi ir 
atiduodavo, bet visą laiką buvo ta 
pati. Jos tapsmas vyko pagal dėsnius, 
atitikusius mąstyseną ir dvasią tos 
tautos, kurios identiškimą ji reiškė 
ir formavo." Kaimas atlaikė karus.

Algio Butavlčlaus vardas mūsų 
tautiečiams yra žinomas jau ne vien iš 
spaudos aprašymų. Jis, baigęs 1963m. 
Sydnėjuje National Institute of 
Dramatic Arts, gavęs diplomą iš 
specialybių: aktoriaus, režisieriaus, 
dekoratoriaus ir administratoriaus, jam 
kaip pasižymėjusiam absolventui buvo 
sutekta valstybine Winston Churchill 
stipendiją susipažinti su kitų kraštų 
teatraline veikla. Su ja apkeliavo 
daugelį kraštų ir grįžęs Australijon 
organizavo vaidintojų ansamblius: 
Canberroje, Sydnėjuje, Brisbanėje, Mt. 
įsa ir Melbourne režisavo operoms: 
Leoncavallo .Pajacai" ir Mascagni 
.Caval leria Rusticana".

Nuo 1983m. vadovauja Noarlanga 
College teatrui lektoriaudamas ir 
direktoriaudamas, ruošdamas su savo 
studentais rimtus profesinių atsieklmų 
spektaklius, į kuriuos Adelaidės 
lietuviai, meno mėgėjai, dažnai atlanko.

Ryškiai pastebimas režisieriaus 
aktorių paruošimas skirtingų 
charakterių vaidmenims, kas išprusina 
jų vaidybinę erudiciją, sceninį 
patyrimą, neleidžiant sustingti tik tam 
tikrame .amplua" lygyje.

Teatro repertuare ir klasikinė 
scenos literatūra: Čechovo .Vyšnių 
sodas" (pavyzdingas atlikimas), australų 
dramaturgų kūryba, modernūs veikalai 
(.Viet-Rock").

Lapkričio menesį scenai veikalą 
.The Beggar's Opera' (kuriam gal labiau 
tiktų muzikinio vaidinimo užvardimas). 
Ją 1728m. sukūrė anglų muzikas John 
Gay, pakurstytas savo draugo, 
anuometinio žinomo anglų rašytojo 
Jonathan Swift, padaryti tai taip 
.atosvarą" tuometinėms vyraujančioms 
operoms, kuriose figūruodavo vien 
kilnūs asmenys: karaliai, dvariškiai, 
didvyriai, turtuoliai. Vykdydamas tą 
sumanymą, J. Gay atvaizdavo 
visuomenės žemiausą luomą. Jo 
personažai: ubagai, vagys, sukčiai, 
amoralūs tipai ir net gatvės mergaitės. 
Galima pridurti, kad vėliau jo kūrinys, 
1928m. patarnavo kaip .modelis' 
populiarajai B. Brecht'o ir K. Weill 
sukurtai .Three-penny operai’ (Orei 
Groshen Oper).

Salia dainų ir šokių .Beggar’s’ operos 
pagrindas paties autoriaus vaidybinis 
žodis. Muzikoje girdimi anglų, škotų ir 
airių motyvai, keletą dainų anų laikų 
žinomo komp. H. Purcell dainų. Kuklus

namų
svetimšalių bangas, badmečius, 
marus, bajorų persimetimą į lenkus, 
lenkinimą. Bet dabar: .kaimas 
nyksta. Miršta girių kaimeliai ir 
viensėdžiai. Kolūkių gyvenvietės, 
netapusios miestu, netapo niekuo. 
Bežemiai žemės šeimininkai perka 
nekvepenčlą duoną ir vagia savo 
darbo vaisių. Kaimas, praradęs 
tradiciją, estetiką ir filosofiją, jau 
nebegali ugdyti tų kalbos vertybių, 
kurios iki šio buvo ir kuriomis ilgai 
maitino į miestą išeinančius savo 
vaikus. Trūksta natūrali tąsa. Kalba 
lieka be namų. O mes liekame be 
kalbos.

Kalba esanti susinama ir kitais 
atvejais. 1 ją įsiskverbė nešvankūs 
rusiški keiksmai, kitų kalbų 
jaustukai bei ištiktukal, o ypač 
vaikams - mykimas ir kriokimas, 
palydėtas gestikuliacijos. Beveik 
visiškai suniveliuotos tarmės. 
Patiems lietuviams reikia drąsiau 
kalbėti savo gimtąja kalba, tada ir 
kiti pradės noriau jos inokytisl

orkestrėlis: violončelė, viola, 
harpslkordas ir rekorderis - scenoje iš 
dešinės. Pagrindines roles: kapitono 
Mac Heath .Vieškelių plėšiko" - atliko 
M. Young (gan stipraus balso 
savininkas), vedęs sukčiaus Mr. 
Peachum (akt. L. Clalster) dukrą yra 
tėvas ne vien savo žmonos vaikų. Už 
visus nusikaltimus vėliau nuteistas 
pakarti, bet jam jau uždėjus kilpą ant 
kaklo, paskutiniuoju momentu iš jos 
išsillosuoja, nes visi nusižengimai jam 
atleisti. Laiminga pabaiga I Visas 
aktorių sąstatas vaidina laisvai 
(pažymėtina visada be sufleriaus), 
tinkamai kurdami jiems patikėtinus 
tipus.

1 spektaklio premjerą .Gala Opening 
Night" teatro administracija sukvietė 
120 garbės svečių, sutikdama puikiomis 
vaišėmis, kurių metu buvo tarta 
nemažai kalbų, sveikinimų. Jų labiau 
įsidėmėtinos Noarlango burmistro, 
spaudos atstovų ir kitų.

Spektakliui prasidėjus, moderniojo 
teatro salė, talpinanti 500 vietų, buvo 
pilna, galima buvo pastebėti tik apie 20 
tuščių kėdžių I

Teatro vestibiulyje ta proga buvo 
suruošta įdomi paroda. Skaitlingos 
(apie metro dydžio) lėlės, aprengtos 
įvairių epochų ir kraštų būdingais 
kostiumais. Tą meno darbą atliko 
vienas žmogus, iš profesijos 
inžinierius Brian Reader.

A. Butavičlus gruodžio 13d. išvyksta 
kelionėn. Aplankys JAV, Angliją, 
Italiją ir .Tėviškės D-jos" kvietimu - 
Vilnių, grįš tik vasario mėn. namo. Jo 
išvykos naudingas tikslas: susitikimai 
su tenykščiais teatralais ir 
susipažinimas su scenos atslekimals.

Linkime mielajam tautiečiui sėkmės 
kelionėje ir tolimesnės sėkmės jo 
profesiniame darbe.

A. Blnkevičlūtė-Gučluvienė

Australijos Lietuvių Fondas
praneša, kad ateityje per kiekvienas LIETUVIŲ DIENAS 
Australijoje, naujai įstelgas KAZOKŲ MENO FONDAS (KMF) skirs 
dvi po $1,000 premijas už geriausią tapybos ar grafikos darbą ir už 
geriausią skulptūros ar keramikos darbą lietuvių dailininkams. 
Pirmenybę suteikiant darbui LIETUVIŠKA TEMA. Įvertinimo 
komisija sudaro Prof. Vyt. Donlela, latvių dailininkė Iš Adelaidės 
P. Margarita Stlpnleks ir atstovaujanti KMF p. G. Kazoklenė.

' -jais
Nr49-50 1988 m. gruodžio mėn. 13 d.

Kun, Alfonsas Svarinskas 
penktadienį kalbėjo Romoje Italijos 
parlamento deputatų rūmuose: 
Lietuvoje dar apie 500 bažnyčių ir 
koplyčių tebėra uždarytos, iš 
keturių kunigų seminarijų veikusių 
prieš 11 pasaulinį karą beliko tik 
viena, dargi tik su valdžios 
nustatytu auklėtinių skaičiumi. 
Pabaltijo valstybių Istorinę 
apžvalgą patelkė Europos 
parlamento Pabaltijo grupės 
generalinis sekretorius Algis 
Klimaitis. Po to įvykusioje spaudos 
konferencijoje dalyvavo apie 50 
žurnalistų. Po kun. Svarinsko 
įvadinio žodžio apie sovietinės 
santvarkos tikrovę lageriuose ir 
viešajame gyvenime, Vakarų 
spaudos agentūrų žurnalistai 
patiekė daug klausimų apie Lietuvą 
ir lietuvius, katalikų troškimus, 
Persitvarkymo sąjūdžio siekimus. 
Kun. A. Svarinskas pasakė kokių 
reformų yra laukiama Lietuvoje.

Vakarų spaudos agentūros
plačiai minėjo apie trijų sovietinių 
aukštų pareigūnu, vizitus Pabaltijo 
respublikose. Reuterio agentūra 
skelbė, kad politbiuro narys 
Sliunkov Vilniuje buvo sutiktas 
protesto piketais, kuriuos iššaukė 
nepasitenkinimas rengiama sovietų 
konstitucijos reforma. Ispanijos 
EFE žinių agentūra citavo 
savaitraščio .Gimtojo krašto" vyr. 
redaktoriaus pavaduotoja Rimą 
Valaitį kuris pažymėjo, kad 
lietuviai yra nusistatę prieš tas 
reformas. nes jos paneigia 
apsisprendimo teisę ir atsiskyrimą 
nuo Sovietų Sąjungos.

Vatikaną pasiekė žinia, kad 
Lietuvoje antradienį mirė Joniškio 
dekanas, Pašvintinio parapijos 
klebonas jubiliatas kunigas 
Boleslovas Stasuitis. 79 metų 
amžiaus. Tai jau 18-tas šiemet 
Lietuvoje miręs kunigas. Kauno 
arkivyskupijoje jau daugiau kaip 30 
parapijų nebeturi savo kunigo. 
Dvasinių pašaukimų Lietuvoje 
gausu, bet valdžiadar riboja Kauno 
kun. seminarijos auklėtinių skaičių.

Popiežius Jonas Paulius II-sis 
šiandien paskyrė įvairių kraštų 
kardinolus Vatikano kongregacijų, 
sekretorijatų ir komisijų naujais 
nariais. Tarp paskirtųjų yra ir 
Lietuvos kardinolas Vincentas 
Sladkevičius, Kardinolą 
Sladkevičių Popiežius paskyrė trijų 
Vatikano įstaigų nariu: 
Katalikiškojo auklėjimo 
kongregacijos, sekretorljato 
santykiam su netlklnčiaislals ir 
popiežiskoslos Teisingumo ir taikos 
komisijos - lustltia et Pax. 
Svarbiausiųjų Vatikano organų 
nariais paskirti kardinolai sudaro 
tartum tų organų vykdomąją tarybą.
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Lenkijos mozūrų kunigaikštis 
Konradas, nepajėgdamas pats vienas 
užkariauti Prūsų, pasikvietė sau į 
pagalbą iš Palestinos išvarytą 
Kryžiuočių ordiną ir dovanojo jam 
prie Vyslos upės gabalą žemės, kad 
ten įsitvirtinę, padėtų jam kariauti 
su prūsais.

Šis neišmintingas mozūrų 
kunigaikščio žingsnis padarė labai 
daug žalos Lietuvai ir vos 
nepražudė pačios Lenkijos. 
Vokiečių riteriai visai neketino 
padėti Konradui. Jie nutarė užimtose 
prūsų žemėse sukurti vokišką 
Ordino valstybę.

Po ilgų, net 50 metų 
užtrukusių kovų, vokiečiams 
pavyko užkariauti prūsų žemes, 
kadangi Ordiną rėmė visa Vakarų 
Europa, o Prūsai negalėjo iŠ niekur 
gauti tinkamos paramos. Didžiojo 
prūsų sukilimo metu, kada Herkaus 
Manto vedama kariuomenė 
išlaisvino velk visą kraštą, o 
vokiečiai liko užsidarę tik 
keturiose pilyse, turėjo ateiti 
pagalba iš Lietuvos, bet nelaimei tuo 
metu buvo nužudytas karalius 
Mindaugas ir šalyje net 7 metus 
vyko mažųjų kunigaikščių 
tarpusavio kovos dėl karaliaus 
sosto. Tokiu būdu Prūsai buvo 
prarasti.

Užimtose žemėse vokiečiai 
tapo ponais, o vietinius prūsus 
pavertė savo dvarų 
baudžiauninkais. Lietuvoje 
baudžiavą įvedė Jogaila per savo 
uniją su Lenkijos karūna. Prūsams 
buvo uždrausta gyventi miestuose, 
ten gyveno tik vokiečiai kolonistai. 
Kryžiuočiai visų prūsų neišnaikino, 
nes jiems buvo reikalingi beteisiai 
darbininkai. Jie taip pat jų 
nenutautino, bet pražūtį atnešė per 
švedų karus kilęs badas ir maro 
epidemija. Tada išmirė apie 40 
procentų visų gyventojų. Mirė 
daugiausia prūsai, nes vokiečiai 
atėmė iš jų javus ir per Dancigą 
išvežė į užsienį parduoti. Nuo bado 
nusilpęs organizmas negalėjo 
atsispirti ligoms, todėl maras 
nusiaubė prūsų kaimus.

Vokiečiai į išmirusių prūsų 
ūkius privežė daug naujų kolonistų 
iš Salzburgo, Bavarijos, Šveicarijos 
ir Prancūzijos hugenotų. Todėl čia 
ilgai vyko karai tarp protestantų ir 
katalikų. Visi kolonistai gavo 
geriausius prūsų ūkius ir buvo 
atleisti keletai metų nuo mokesčių, 
o vietiniai gyventojai privalėjo 
naujiems ponams dirbti veltui.

Nežiūrint priespaudos, prūsai 
išlaikė savo kalbą ir papročius. Iki 
pat Hitlerio viešpatavimo apie 
Gumbinę, Ungurą, Girduvą, Goldapę 
ir Įsrutį vokiečiai prūsų žemes

/net u
Rašo Alb. Pocius

vadino .Kreis Litauen", o žemes apie 
Tilžę, Labguvą. Ragainę ir Pilkalnį 
vadino .Klein Litauen" (Mažoji 
Lietuva).

Vokiečiams pralaimėjus I 
pasaulinį karą, sujudo visos rusų, 
austrų, ir vokiečių pavergtos tautos, 
reikalaudamos sau laisvės. Lietuviai 
1918 m. vasario 16 d. Vilniuje 
paskelbė Nepriklausomybę. Sujudo 
ir prūsų Lietuva. 1918 m. lapkričio 
20—30 d.d. Tilžėje suvažiavę to 
krašto veikėjai sudarė Mažosios 
Lietuvos Tautinę tarybą ir paskelbė 
Tilžės aktą arba manifestą, kuriuo 
reikalaujama, kad Versalyje 
posėdžiaujanti Taikos konferencija 
atskirtų visą Mažąją Lietuvą ir 
leistų prisijungti prie Didžiosios 
Lietuvos. Tai buvo istorinis 
nutarimas, kuris visam pasauliui 
priminė, kad Prūsų Lietuva tebėra 
gyva ir reikalauja savo teisių į 
laisvą tautų apsisprendimą.

Tačiau Taikos konferencijos 
dalyviai nenorėjo nei taikos, nei 
teisybės. Prancūzai vis laukė kada 
lenkai užims visą Lietuvą, o anglai 
bijojo, kad sumažėjusi Vokietija 
nepajėgs jiems sumokėti karo

Lietuvos Helsinkio
Iš Lietuvos pranešama, kad į 

Lietuvos Helsinkio grupę spalio 
mėnesį įsijungė du nauji nariai - 
Gintautas Iešmantas ir Vytautas 
Bogušis. Kiti Lietuvos Helsinkio 
grupės nariai yra - Viktoras Petkus, 
kunigas Gustavas Gudanavičius, 
Mečislovas Jurevičius ir Vytautas 
Vaičiūnas.

Lietuvos Helsinkio grupė šių 
metų spalio 16 dieną, dokumentu nr. 
51 pareiškė protestą dėl milicininkų 
antihumaniškų veiksmų prieš 
žmones, kurie taikingu būdu siekė 
viešai atžymėti Molotovo ir 
Ribbentropo sutarties antrojo slapto 
protokolo pasirašymo 49-ąsias 
metines. Sis slaptas dokumentas, 
pažymi Lietuvos Helsinkio grupė, 
faktinai sankcionavo Lietuvos 
okupacijos nuosprendį. Milicininkų 
grubus susidorojimas su žmonėmis 
Vilniuje, įvyko rugsėjo 27, 28 ir 29 
dienomis. Helsinkio grupė savo 
dokumente plačiau aprašo milicijos 
antihumaniškus veiksmus Vilniaus 
katedros aikštėje ir kitur. Daugiau 
kaip 20 žmonių buvo smarkiai 
sumušti, kai kurie jų. kaip Andreika, 
turėjo būti paguldyti ligoninėje. 
Kelios dešimtys žmonių buvo 
sulaikyti, šį susidorojimo planą, 
rašo dokumente Lietuvos Helsinkio 
grupė, patvirtino MVD ministro 
pavaduotojas Misiukonis apie tai 

reparacijų. Biznis ir auksas nusvėrė 
tiesą ir teisingumą.

Padedant prancūzams, lenkai 
dėjo visas pastangas, kad Lietuvos 
delegacija nebūtų visai įsileista į 
Taikos konferenciją, kas jiems iš 
dalies ir pasisekė, ypač kai buvo 
sprendžiamas Rytprūsių klausimas. 
Vienas anglų ministras, buvęs tąsyk 
Versalyje, vėliau išleido savo 
atsiminimų knygą, kurioje rašo, kad 
vokiečiams Rytprūsius Išgelbėjo 
lenkai, nenorėdami, kad jie tektų 
lietuviams.

Tilžės aktas yra istorinis 
dokumentas, kuris neabejotinai 
pravers lietuviams, kai ateis laikas 
pareikalauti, kad 1945 m. Potsdamo 
konferencijoje atskirta nuo 
Vokietijos šiaurinė Rytprūsių dalis 
su Karaliaučiumi atitektų Lietuvai, 
nes rusai-atėjūnai nepasiliks gi čia 
amžinai.

Šiais metais sukanka 70 metų 
kai buvo pasirašytas Tilžės aktas, 
todėl verta šią sukaktį nors 
spaudoje paminėti. Kaip mums 
svarbus yra Vasario 16 d. 
Nepriklausomybės aktas, taip Prūsų 
lietuviams yra svarbus Tilžės aktas, 
kuris liudija, jog ir po 700 metų 
vergijos jie išliko Ištikimi Lietuvai 
ir gieda: Lietuviais esame mes gimę, 
lietuviais norime ir būt

grupė vėl veikia
painformuodami kompartijos centro 
komiteto administracijos skyriaus 
vedėją Geržoną, antrąjį sekretorių 
Mikiną ir pirmąjį sekretorių 
Songaila, kurie planą sankcionavo. 
Akcijoje vadovavo miesto vidaus 
reikalų žvalgybos viršininko 
papulkininkio Matuzarlo žinioje 
esančios spec-paskirtles milicijos 
kuopos, TSRS MVD ministerijos 
vidaus kariuomenės spec- 
motorizuotos milicijos dalinys - 
daugiau negu 800 žmonių, Lietuvos 
administracija, pažymima Lietuvos 
Helsinkio grupės dokumente, 
grubiai nusižengė įstatymui, nes 
panaudoti spec-smogikus galėjo tik 
sankcionavus TSRS MVD 
ministerijai ir ministrų tarybai, o 
leidimų iš minėtų įstaigų nebuvo 
gauta.

Helsinkio grupė dokumente 
pažymi, kad visa Lietuvos 
visuomenė pasipiktino ir 
pasibiaurėjo nusikaltimu prieš 
žmonių laisvę, orumą ir sveikatą. 
Sis valdžios susidorojimas 
kvalifikuojamas kaip antihumaniška 
teroro akcija prieš talkius Vilniuje 
surengto mitingo dalyvius. 
Dokumentą pasirašė Lietuvos 
Helsinkio grupės nariai - Petkus, 
kun. Gudanavičius, Jurevičius, 
Vaičiūnas, Iešmantas ir Bogušis.

Religiniame gyvenime
Jėzuitų vienuolijos centras Romoje 

šiomis dienomis paskelbė ataskaitinį 
pranešimą apie jėzuitų vykdomą 
jaunimo auklėjimo veiklą pasaulyje. 
Jėzuitai dabar turi iš viso 656 įvairaus 
lygio mokslo institucijas 65 pasaulio 
kraštuose: 177 universitetus ir 
fakultetus. 393 gimnazijas. 32 pradžios 
mokyklas ir 54 kitas akademines 
mokyklas. Visose šiose mokslo įstaigose 
yra 6,200 jėzuitų dėstytojų ir apie 63 
tūkstančiai pasauliečių dėstytojų. 
Mokinių bendras skaičius siekia apie 
vieną milijoną penkis šimtus 
tūkstančių. Dar kiti 300,000 mokinių 
lanko taip pat jėzuitų vadovaujamas 
įvairias mokyklas.

Milane veikiantis 
.Krikščioniškosios Rusijos" centras 
praneša, kad nežiūrint plačiai skelbiamo 
sovietų persitvarkymo, tikintiesiems 
Sovietų Sąjungoje vis yra dar sunku 
atgauti uždarytąsias bažnyčias. Kryme 
įsikūręs specialus tikinčiųjų komitetas 
pakartotinai įteikė prašymus valdžiai, 
kad šv. Jono Krikštytojo bažnyčia 
Kerčėje, Kryme, botų sugrąžinta, bet 
valdžia ne tiktai prašymų neišklausė, 
bet dargi pradėjo šmeižti ir persekioti 
komiteto narius. Vienas jų buvo 
mirtinai automašinos suvažinėtas, kitas 
pakartotinai šmeižiamas spaudoje.

Vašingtone Jungtinių Amerikos 
Valstijų vyskupai lapkričio 13 d. 
atžymėjo Ukrainos krikšto 1.000 metų 
jubiliejų. Tą progą surengtos specialios 
pamaldos rytų apeigomis Nekalto 
Prasidėjimo šventovėje. Pamaldom 
vadovavo JAV gyvenančių apie 150,000 
ukrainiečių katalikų metropolitas 
arkivyskupas Sulyk. kartu su juo 
koncelebravo virš šimto amerikiečių 
vyskupų, tomis dienomis Vašingtone 
dalyvaujančių krašto vyskupų 
visuotiniame rudens suvažiavime. 
Pamaldų metu žodį tarė Čikagos 
kardinolas Bernardln ir pamaldos 
tiesioginiai buvo transliuotos per 

■ amerikiečių televiziją.
Švento Jono Bosko gimtąjį namą 

Castelnuovo don Bosco, netoli nuo 
Torino, šiais metais aplankė daugiau 
negu vienas milijonas maldininkų. Prie 
šv. Jono Bosko gimtojo namo dabar yra 
sukurtas didelis saleziečių centras su 
bažnyčia, mokyklomis, muziejumi, 
amatų dirbtuvėmis jaunimui. Šiais 
metais yra atžymima šv. Jono Bosko 
mirties šimtmetis Romoje šv. Petro 
bazilikoje lapkričio 8 d. Popiežiui 
vadovajant įvyko tradicinės gedulingos 

. pamaldos už metų eigoje mirusius 
kardinolus ir vyskupus. Juos Popiežius 
prisiminė su dėkingumu, Iškeldamas jų 
atliktus darbus Bažnyčios gerovei, 
liudijant pasauliui Kristaus Evangeliją 
ir vykdant apaštaline tarnybą. Šių metų 
eigoje mirė iš viso šeši kardinolai ir 99 
arkivyskupai ir vyskupai. Taip ir 
įvairios organizacijos siekia prisiminti 
šv. Mišių auka savo mirusius narius, 
atsiminti jų gerus darbus ir nuopelnus, 
kurie skatina gyvuosius.

REMKIME TAUTOS FONDĄ.
nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų telkimas kovai 
už Lietuvos valstybinę tautinę ir kultūrinę laisvę.
REMKIME LIETUVOS LAISVES IŽDĄ
nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai: kada išsivaduos iš pavergimo. 
Paremiant testamentiniu būdu būtina sąlyga įrašyti tikslų Tautos Fondo 
pavadinimą angliškai - Lithuanian National Foundation. Ine., (Tautos 
Fondas). Nepamirškime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą 
-jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

Naujų Metų sutikimo balius
Šeštadienį, gruodžio mėn. 31d.

Lietuvių namų salėje, North Melbourne, 50 Errol St.
Griež šaunus orkestras. Pulki vakarienė. Sampanas.
Pradžia 8 vai. - Kaina $20 asmeniui. ’
Visi tautiečiai iš toli ir arti kviečiami tame baliuje dalyvauti. 
Bilietus galite užsisakyti iš anksto, tačiau paskubėkite, kad vietų 
nepritrūktų. Užsisakyti pas J. Tamošiūną tel. 859 6291 arba pas 
V. Kružlenę tel. (059) 75 5872.

Melbourne Apylinkės Valdyba
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ADELAIDE

Sukaktuvininkės
Dažniausia nusipelnusius pagarbos 

ir dėkingumo žmones mes pagerbiame Cik 
nekrologais. Daug gražiau, kai juos 
prisimename dar gyviems esant. Tada jie 
betarpiškai pajunta mūsų šilumą ir 
išgirstą savo darbų įvertinimą. Lietuvių 
katlikų centre buvo gražiai atšvęstos 
dviejų moterų — Genovaitės Opulskienės 
ir Saulenės Silingaitės-Pusdešrienės 
amžiaus sukaktys.

Šiais laikais, kai vaikų pagarba 
tėvams yra beveik taip pat retas dalykas, 
kaip paparčio žiedas Joninių naktį, 
visiems buvo maloni staigmena Vytauto 
Opulskio įteikti daugeliui visuomenės 
narių pakvietimai atvykti lapkričio 12 d. 
į Lietuvių katalikų centro salę, kur jis 
ruošia savo mamai Genovaitei 
Opulskienei pagerbimo pobūvį jos 80- 
mečio proga. V. Opulskis — Adelaidės 
lietuvių teatro .Vaidila' vadovas, 
režisierius ir dekoratorius, bažnytinio 
šv. Kazimiero choro administratorius ir 
giesmininkas, .Lituania’ choro dainorius. 
Parapijos tarybos narys... Nejau jo paroje 
yra daugiau negu 24 valandos, ypač dabar, 
kai prieš Lietuvių dienas teatro ir chorų 
repeticijoms vos pakanka vakarų. O 
vistik sūnus surado ryžto ir laiko 
pagerbti savo motiną, kurios kraujas, 
tekąs jo gyslomis, ir plukdo jį lietuviškos 
veiklos srove.

Pagerbimo vaišėse dalyvavo apie 
60 asmenų. Jos praėjo giedrioje 
nuotaikoje. Klebonui J. Petraičiui 
palaiminus stalą, Maironio poezija 
perpintą kalbą pasakė iš Lietuvos 
pasisvečiuoti atvykusi giminaitė Irena. 
Dabar atgaivintu Lietuvoje papročiu 
sukaktuvininkė buvo perjuosta tautinių 
raštų juosta. ALK Moterų 
d-jos narę G. Opulskienę sveikino d-jos 
pirm. S. Pusdešrienė, nušvietusi jos 
veiklą draugijoje. Vienuolika metų ji yra 
buvusi draugijos valdyboje, septynis — 
kasininkės paregose, o dabar esanti 
Revizijos komisijoje. Buvo pabrėžta 
sukaktuvininkės meilė ir atsidavimas 
draugijai. Bažnytinio choro vardu 
sveikinęs V. Vosylius pasidžiaugė, kad 
sukaktuvininkė yra aktyvi choristė. Žodį 
tarė viena iš anūkių. Kalbos buvo 
perpinamos dainomis. G. Opulskienė 
padėkojo sūnui, vaišes paruošusioms 
šeimininkėms ir savo dalyvavimu ją šios 
sukakties proga pagerbusiems, 
įsibangavusios vakaro nuotaikos dar ilgai 
neleido skirstytis, nes mamos ir sūnaus 
tarpusavio šiluma buvo ypač jauki ir 
patraukli.

Sukaktuvininkei linkime tvirtos 
sveikatos ir saulėtų ateities dienų I

Mūsų vadinamoji Saulutė yra 
kukli ir kiekvieno išskirtinumo 
vengianti (nepavyko net nuotraukos prie 
šio aprašymo išprašyti), tačiau 70-mečio 
jubiliejaus proga jai nepavyko išvengti 
viešo pagerbimo, kurį lapkričio 13 d. 
Lietuvių katalikų centre savo vadovei 
suruošė .Nemuno dukros', savo 
pirmininkei — ALK Moterų draugija, o 
prie jų taip pat prisidėjo Parapijos taryba 
ir šv. Kazmiero lietuvių mokykla.

Vaišes, į kurias atvyko per 60 
asmenų, pravedė viena iš'Nemuno dukrų* 
— Z. Vencienė. Sukaktuvininkę 
sveikinusių susidarė visas būrys: 
klebonas kun. J. Petraitis, J. Vosylienė — 
ALK Moterų d-jos vardu, šv. Kazimiero 

mokyklos vedėja E. Varnienė. .Nemuno 
dukrų' vardu — J. Nekrošienė, šv. 
Kazimiero choro administratorius V. 
Opulskis, ateitininkų vardu — J. 
Stepanas, 11-tos valandos šv. Mišioms 
skaitytojus parūpinantis V. Janulis, 
ramovėnų pirmininkas V. Vosylius ir V. 
Baltutis, sveikinęs Parapijos tarybos ir 
.Vaidilos' teatro vardu. .Nemuno dukros' 
savo vadovei padainavo dvi dainas.

Pasakytose kalbose paaiškėjo, kad 

Saulenė šiandien pagerbiama ne dėl to, 
kad sulaukė 70 metų, bet dėl savo 
pareigingumo ir darbštumo, ką įrodė 
daugelį metų mokytojaudama šv. 
Kazimiero lietuvių mokykloje, daugiau 
kaip 20 metų dirbdama ALK Moterų 
valdyboje, o pastaruosius keletą metų 
pirmininkaudama. Ji eilę metų vadovavo 
moterų kvintetui .Nemuno dukros'. Kaip 
ji pati tartame žodyje išsireiškė, tose 
pareigose ji atsidūrė esant 
nepalankiausioms aplinkybėms, kada 
reikėjo tą kolektyvą gelbėti nuo iširimo. 
Jubiliatė šiitais žodžiais padėkojo šį 
paminėjimą surengusiems. Vakaras praėjo 
labai giedrioje nuotaikoje. Daug dainų 
buvo sudainuota, daug sąmojaus ir pačių 
gražiausių linkėjimų Išsakyta. Prasminga 
buvo ir šias vaišes surengusių, aukščiau 
išvardintų keturių organizacijų 
sukaktuvininkei įteikta dovana — dvi 
.Kepurinę' šokančios mergaitės 
(keramika). Saulenės .šokis' mūsų 
lietuviškoje parapijoje, ALK Moterų ri­
joje ir .Nemuno dukrose' yra ne mažiau 
žavus ir visų su dėkingumu vertinamas'

Gyvuok, Saulute I Tegul metų našta 
niekada neslegia Tavo jautrios sielos, 
nelėtina Tavo žingsnių, nevargina Tavo 
darbščių rankų.

Buvęs

Kristus Valdovas
Valdove Kristau, kur Tavo valdų ribos 
bekraštėje, belaikėje, beribėje erdvėj, 
Beribiu ilgesiu nuolat liepsnojančioj 
Žmogaus mažoj širdy?

Kada į pavergtą Lietuvą 
sugrįžtančiam Valdovui Kristui atstatoma 
Klaipėdos bažnyčia, atveriamos paveikslų 
galerija paverstos katedros durys, o 
ateizmo muziejumi išniekinta šv. 
Kazimiero bažnyčia apšiupėjusiomis 
sienomis šnabžda žodžius: .Viešpatie, 
atleisk jiems, nors jie ir žinojo, ką darė', 
Kristaus Valdovo žingsniai ir išeivijoje 
lyg ir aiškiau girdimi. Ypač Kristaus 
Valdovo šventėje.

Adelaidėje į šią šventę buvo 
žengiama net keliomis pakopomis: Radijo 
valanda (XI.19.) buvo paruošta ateitininkų 
sendraugių. Joje žodį tarė klebonas kun. J. 
Petraitis ir pasikalbėjime su Lietuvių 
radijo valandos vedėju L. Gerulaičiu Pr. 
Pusdešris vargonų muzikos fone paskaitė 
visą pluoštą religinių savo eilėraščių.

Tos pat dienos vakare šv. 
Kazimiero šventovėje bažnytinis choras 
surengė įspūdingą religinį koncertą savo 
gyvavimo 25 m. sukakčiai atžymėti. 
Vadovei Nemyrai Masiulytei-Stapleton 
pritariant vargonais, choras pagiedojo 
visą eilę giesmių, parodydamas gerą 
susigiedojirhą ir surastą tinkamą 
interpretaciją. Maloni staigmena buvo po 
ilgesnės pertraukos vėl išgirsti solistę G. 
Vasiliauskienę, pagiedojusią Strazdelio 
.Viešpatie mano’. Koncerto paįvairinimu 
buvo Pr. Pusdešrlo, B. Brazdžionio ir J. 
Jasmanto poezija, kurią nuotaikingai 
perdavė Siet. Kubilius, O. Stimburienė ir 
V. Ratkevičius.

Tuoj po koncerto įvyko bažnyčioje 
Susikaupimo valanda, kurią prie išstatyto 
Svenč. Sakramento pravedė kun. J. 
Petraitis. Ją sudarė konferencija ir 
atgailos liturgija su bendru išrišimu. 
Valandą užbaigė choras, pagiedojęs 
vakaro nuotaikai labai pritinkančią 
giesmę .Labanakt*.

Sekmadienį(XI.20) kun. J. Petraičio 
atnašautose iškilmingose šv. Mišiose, 
kuriose lektorium buvo V. Baltutis, 
choras vėl prisidėjo prie pakilios 
nuotaikos sudarymo, gražiai pagiedojęs 
šventei parinktas giesmes.

Po pamaldų parapijos salėje ALK 
Moterų d-jos valdyba paruošė šventinius 
pietus, kurių metu Bažnytinis choras prie 
atskiro didžiulio stalo vaišėmis atšventė 
savo sidabrinę sukaktį.

Reikia pasidžiaugti, kad visuose 
Kristaus Valdovo šventės renginiuose 
adelaidiškiai labai gausiai dalyvavo, 
pripildydami šv. Kazimiero bažnyčią ir 
Lietuvių katalikų centro salę.

Parapijos chorui 25 metai
Perkėlus 1960-aisiais lietuvių 

pamaldas iš nuomojamos šv. Juozapo 
bažnytėlės į nuosavame Lietuvių 
katalikų centre įrengtą šv. Kazimiero 
šventovę, vargonininku dirbo L.
Kazlauskas, tačiau jis, paprašytas
suorganizuoti bažnytinį chorą, 
vargonininko pareigų atsisakė. 
Tuometiniam klebonui kun. A.
Kazlauskui, MIC, pavyko prikalbinti 
.Lituania’ choro vadovą V. Šimkų, kuris 
noriai ėmėsi organizuoti bažnytinį 
chorą. Jo pirmasis viešas pasirodymas 
įvyko Kristaus Valdovo šventėje 1963 
metais, taigi prieš 25 metus.

1970 metais Šimkui išvykus 
gyventi į Canberrą, chorui vadovauti 
ėmėsi Nemyra Masiulytė, kuri ir 
šiandieną tęsia tą sunkų darbą, nors 
dabar ji vadinasi Stapleton. 1978 metais 
jai išvykus studijų reikalais į Sydnėjų, 
pusmetį ją pavadavo G. Vasiliauskienė. 
Bažnytiniame chore per 30 choristų.

Tie paminėti datų skaičiai įgauna 
sidabrinį spindėjimą, kada pažvelgiama 
atgal. Kiek buvo per tą laiką repetuota, 
kiek džiaugtasi ir liūdėta. Bendra giesmė, 
atrodo, tvirčiau sulydo žmones, nei 
kraujo giminystė ir toje giesmės 
vienybėje nebaisi metų našta bei 
gyvenimo saulėlydis. Jaunimo nėra. Su 
senųjų veteranų paskutine giesme 
natūraliai amžinybėn nuskambės ir pats 
choras. O tai sutelkia jėgų ir ryžto 
laikytis iki pabaigos. O gal stebuklas 
įvyks ?

Kristaus Valdovo šventėje 
Lietuvių katalikų centro salėje 
įvykusios bažnytinio choro 
sukaktuvinės vaišės buvo be debesėlio. 
Jas pravedė choro administratorius V. 
Opulskis. Tylos minute buvo pagerbti 
choro mirusieji. Sukakties proga chorą 
sveikino jo kūrėjas V. Šimkus, 
pareikšdamas linkėjimus raštu, kun. J. 
Petraitis, .Lituania* choro vadovė G. 
Vasiliauskienė, Parapijos tarybos 
vicepirmininkas V. Baltutis, ALK 
Moterų d-jos pirmininkė S. Pusdešrienė, 
O. Stimburienė — šaulių kuopos vardu, 
ramovėnų pirmininkas V. Vosylius, 
ateitininkų sendraugių vardu — V. 
Janulis, choro krikšto mama M. 
Gavėnienė, viešnia iš Lietuvos p. Irena. 
Gražiausi linkėjimai plaukė nemunais. 
Visiems choristams buvo paruoštos 
dovanėlės — vykusiai pagaminti 
suvenyrai, kuriuos išdalino choro 
vadovė ir administratorius. V. Opulskis 
nuoširdžiai padėkojo visiems, 
prisidėjusiems prie šios šventės 
paruošimo. Taigi bažnytiniam šv. 
Kazimiero chorui telieka palinkėti 
sėkmės, tvirtumo, ištvermės ir daug 
gražių bei skambių giesmių.

Hobarte atvykus iš Adelaidės Moterų Dainų ir Tautinių Šoklų ansambliui 
Iškyloje i Hastings olas. Stovi iš kariės A. Dainienė ir L. Radzevičienė. 
Sėdi B. Šikšnius, S. Augustavičius. J. Paškevičius.

Bažnyčia Lietuvoje yra 
tvirtovė prieš sovietus

Jungtinių Amerikos Valstijų 
vyskupai, dalyvavę krašto vyskupų 
konferencijos plenarinėje rudens sesijoje 
Vašingtone, lapkričio 17 d. paskelbė 
bendrą pareiškimą religinės laisvės 
Sovietų Sąjungoje ir kituose Rytų 
Europos kraštuose klausimu. Apie 60 
puslapių apimančiame dokumente yra 
nuodugniai aptariama religinė padėtis 
kiekviename Rytų Europos krašte.

Labai išsamiai pasisakoma apie 
Bažnyčios Ir jos tikinčiųjų padėtį 
Lietuvoje. Katalikų Bažnyčia Lietuvoje 
yra apibūdinama kaip tvirtovė prieš 
sovietų pastangas sunaikinti Lietuvos 
religinę, kultūrinę ir tautiniai-politlnę 
tapatybę. Aptariant religinės laisvės 
varžymus Lietuvoje Amerikos vyskupų 
dokumente pažymima, kad apie juos 
pastaraisiais metais pasaulio viešąją 
opiniją plačiai informavo Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios kronika. Primenama, 
kad sovietinė valdžia kalino ar 
persekiojo leidėjus ir platintojus, 
Tikinčiųjų teisėms ginti katalikų 
komiteto ir Lietuvos Helsinkio grupės 
veikėjus, kitus aktyviai besireiškiančius 
tikinčiuosius.

Kariuomenės švente 
Hobarte

Hobarto apylinkės Lietuvių 
bendruomenė minėjo Lietuvos 
kariuomenės įsteigimo sukaktį 
ukrainiečių salėje XI.19. Vaišės buvo 
suneštinės bendram stalui. Minėjimą 
atidarė pirmininkas R. Tarvydas, 
primindamas šio minėjimo reikšmę ir 
kariuomenės vaidmenį atstatant Lietuvos 
nepriklausomybę. A. Kantvilas išsamioj 
kalboj supažindino mus su daugeliu mažai 
žinomų įvykių, susijusių su Klaipėdos 
uosto praradimu ir atgavimu 1923m. 
pabrėždamas lenkų konspiraciją ir 
intrigas tuose įvykiuose. Paminėjo ir šių 
dienų įvykius Lietuvoje, kurie atneša 
viltį ir džiaugsmą mums visiems. P. 
Šiaučiūnas, kuriam teko viešėti 
Lietuvoje Sąjūdžio kongreso metu, 
vaizdžiai papasakojo ką jis matė ir 
pergyveno tose viltį keliančiose dienose. 
S. Augustavičius perskaitė straipsnį apie 
Prūsų lietuvių vaidmenį besikuriančioje 
Lietuvos kariuomenėje 1918-19 metais. J. 
Paškevičius paskelbė pavardes 
važiuojančių į Lietuvių dienas 
Adelaidėje. Iš Krašto Valdybos gavome 
knygų .Violation of Human Rights in 
Soviet Occupied Lithuania*, už kurias 
turime atsilyginti Krašto Valdybai. 
Knygos buvo išpirktos. Mažoji Nijolė 
padainavo liaudies dainelę apie kareivį, 
vėją ir klevą. Pabaigoje pirmininkas 
pasveikino visus gimusius lapkričio 
mėnesį: Michaliną Petraitienė, J.
Paškevičių, B. Šikšnių, P. Siaučiuną ir S. 
Augustavičių. Minėjimas baigtas Tautos 
himnu.

S. Augustavičius
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Melbournas
Bendras Kūčias ruošia Tautos Fondo 

Rėmėjų Būrelis Lietuvių namuose 
Kūčių vakare 6 valandą. Vaikams iki 
8 metų amžiaus veltui, iki 15 metų tik 
$6. suaugusiems po $12. Užsisakyti 
vietas ir apsimokėti iki gruodžio 22d. 
pas Vincą Žiogą sekmadieniais prie 
bažnyčios ir Lietuvių namuose.

Kalėdos - Kristaus Gimimo šventė 
gruodžio 25d. sekmadienį. Iškilmingos 
pamaldos Sv. Jono bažnyčioje 12 vai. 
Parapijos choras, vadovaujamas 
dirigento Petro Morkūno, vargonuojant 
Birutei Prašmutaitei, giedos gražias 
kalėdines giesmes. Visi kviečiami 
pagarbinti gimusįjį Kūdikėlį Jėzų, 
priimant Sv. Komuniją.

Geelonge Kalėdų 1 dieną, sekmadienį, 
lietuviškos pamaldos Sv. Jono 
bažnyčioje, North Geelong, 9.30 vai.

Nauji Metai sausio 1d. sekmadienį šv. 
Mišios kaip visuomet Sv. Jono 
bažnyčioje 12 vai. Parapijos choras po 
Kalėdų iki Vasario 16 atostogose, tai 
sekmadieniais visi giedosime kartu.

Parapijos namų tvarkymo įvairius 
darbus prieš šventes atliko 
Antanas Jankevičius, Juozas Keblys, 
Stasys Siuškus. Pievutes iki šiol 
nupjaudavo Juozas Bratiška, bet jam 
sirguliuojant, tą darbą dabar atlieka 
Edvardas Sidlauskas. Ačiū labai jiems 
visiems I

Vida Žemaitytė išteka už inž. 
Edvardo Ričardo Pankevičiaus. 
Jungtuvių Mišios gruodžio 10d. Xavier 
College Chapel. Kew. Jungtuvių apeigas 
atlieka prelatas Petras Butkus MBE, 
atskridęs iš Sydnėjaus. Vestuvių puota 
Lietuvių namuose.

Gyvojo Rožinio nariai sausio mėnesį 
meldžiasi už lietuvių šeimų sugyvenimą 
ir jų šventumą.

.Tėviškės aidų“ sekanti laida 
spausdinama 1989m. sausio 16d. nes ofseto 
spaustuvė atostogose. Ekspedicijos 
savanoriška tarnyba lankstytojai 
kviečiami 12val. susirinkti ir paruosti 
laikraštį išsiuntimui paštu.

Parapijai aukojo: $300 Vytautas ir 
Nijolė Salkūnai, $200 Ona Giedraitienė, 
$170 Nijolė Oertel-Gružewski, po $100 L. 
Bučelis, P. Ūsas, $80 L. Kilčiauskas, po

Dėkoja Arkiv. Audrys Bačkis
Popiežius Jonas Paulius 11 Sv. Petro 

bazilikoje Romoje spalio 4d. į vyskupus 
konsekravo prelatą Dr. Audrį Bačkį. Ta 
proga jam riusiuntėm pasveikinimą. 
Konsekracijos proga išleido gražius 
paveikslėlius su Aušros Vartų Dievo 
Molina. Dabar jis pro nuncijus 
Olandijoje ir atsiuntė šią padėką: 
.Didžiai Gerbiamas Kunige Daktare, 
tariu nuoširdų ačiū Jums ir visiems 
Melbourne lietuviams už sveikinimus 
bei linkėjimus mano Konsekracijos 
proga. Ypač mane guodžia Jūsų maldos 
kurių tikriausiai ir ateityje būsiu 
reikalingas. Gausios Dievo palaimos 
linkiu Jums, Jūsų Bendradarbiams ir 
visiems Melbourne lietuviams. Su 
pagarba Arkivyskupas Audrys Bačkis. 
Apaštališkoji Nunciatūra“. Haga, 

$75 E. Kizelis, P. Tamos, Adele Valkienė, 
po $60 A. Kaladė, L. Kemežys, H. 
Statkuvienė, po $50 M. Grigalius, J. 
Jasulaitis, P. Mažylis, J. Valiauga, po $40 
Romas Jūrevičius, R. Kaunienė, L. 
Milvydienė, J.A. Mašanauskai, $35 M. 
Medeišienė, $30 VI. Petkevičius, po $25 
L. Didžienė, A. Galiauskienė, V. 
Songaila, po $20 M. Igaunis, O. 
Liubinienė, J. Zaikauskas,. Visiems 
aukotojams nuoširdžiai dėkoja kun. Pr. 
Dauknys.

Vanda Juškienė gavo žinią iš 
Lietuvos, ten mirė jos mamytė Bronė 
Zdronienė, 82m. amžiaus. Už jos vėlę 
pas mus aukotos šv. Mišios.

Adolfas Eskirtas mirė Sale 
gruodžio 6 d. Telefonu pranešė jo žmona 
Elena Eskirtienė — Sale seniūnė.

Kalėdų Eglutė
Melbourno Katalikių Moterų 

draugija gruodžio 18d. sekmadienį 2vai. 
p.p. Lietuvių namuose Jubiliejinėje 
salėje vaikams ruošia Kalėdų Eglutę. 
Mamytės prašomos vaikučius paruošti, 
kad ir trumpam deklamuoti, padainuoti, 
ką pasakyti Kalėdų Seneliui. Tėveliai 
Kalėdų Seneliui įteikia tik po vieną 
dovanėlę, kad visi vaikučiai gautų 
vienodai.

Katalikių Moterų d-jos valdyba

Sy d nėjus
Kūčiose religinė radijo programa. 

Kai šiemet Kūčios - gruodžio 24-ta yra 
šeštadienis, tai supuola su mūsų 
lietuviška radijo programos valanda. 
Todėl ir savo tradicinę Kūčių radijo 
valandėlę nutariau perkelti į šią 
programą. Malonu pranešti, kad 
lietuvių radijo valandos bendradarbis 
Vytautas Juška sutiko man duoti šioj 
programoj apie 40 minučių, o ypač 
pažadėjo savo pagalbą. Kad ir dideliam 
Kūčių-Kalėdų pasiruošimo darbų 
įkaršty - maloniai prašau visų tautiečių 
skirti šią lOval. susikaupimui Kūčių- 
Kalėdų religinių minčių pynėje ir mūsų 
Dainos choro giesmėse. Tad Kūčių 
religinė valanda šeštadienį 10-11 vai. 
Iškilmingos Kalėdų pamaldos gruodžio 
25-tą sekmadienį 11.30val St. Joachim's 
bažnyčioje, John Street, Lidcombe, į 
kurias maloniai kviečiu parapijiečius ir 
svečius.

Prel. P. Butkus

MELBOURNAS
Norimiems mokytis lietuvių kalbos 
1989 metais

Visi, kurie nori lankyti 
lituanistinius kursus ir gauti 
brandos atestate pažymį už svetimą 
kalbą, prašomi nedelsiant 
registruotis per ALB Melbourno 
apylinkės valdybą arba tiesiog pas 
p. Reginą Svambarienę tel. 555 6204.

Užsirašiusieji privalo atvykti 
1989 m. vasario 4 d. University High. 
Story St. Parkville 9 vai. ryto, kad 
galima botų suskirstyti į tinkamas 
klases.
ALB Švietimo ir kultūros reikalams

Pabaltiečiai nurodo sovietų
Konstitucijos taisymų pavojų

Kaip praneša Reuterio žinių 
agentūra, šimtai tūkstančių pabaltiečių 
jau yra pasirašę peticijas prieš TSRS 
Konstitucijos pataisų projektą, kuris 
nuo lapkričio 17 d. svarstomas 
Aukščiausiosios Tarybos sesijoje 
Maskvoje. Lietuvos Persitvarkymo 
sąjūdis ir Estijos bei Latvijos Liaudies 
frontai, atstovaujantys tų kraštų 
visuomenei, griežtai pasisakė prieš 
parengtą Konstitucijos pataisų projektą 
ir paragino vietinių Aukščiausiųjų 
tarybų deputatus nesutikti su Maskvos 
pasiūlymais. akivaizdžiai
pažeidžiančiais teisinės valstybės 
principus ir neatitinkančiais 19-osios 
partinės konferencijos dvasios, kadangi 
riboja sąjunginių respublikų ir tautų 
teises bei stiprina centralizuotą 
biurokratinę valdymo sistemą.

Lapkričio 8 d. Rygoje buvo 
susirinkę pabaltiečių atstovai aptarti 
bendras priemones žygiams, kad 
Konstitucijos pataisų projektas nebūtų 
priimtas. Rygoje posėdžiavę 
pabaltiečiai bendrame pareiškime TSRS 
Aukščiausiajai Tarybai ir sąjunginių

Išvyka į gamtą
Ūkanotą šeštadienio priešpietį iš 

Melbourno pajudėjo mašinų virtinė 
Morningtono link Jos vyko į Main 
Ridge .Dainos“ sodybą. Seniai laukta 
gegužinė pagaliau įvyko. Graži 
tvarkinga sodyba su daugeliu 
vaismedžių bei uogynų patraukė svečių 
akį. Visi suprato, kad čia bus malonu 
praleisti dieną

Kas gi nepažįsta ponų Stagių 
duosnumo. Tik atversk lietuviško 
laikraščio puslapį, visada matysi 
stambiom sumom aukojant 
lietuviškiems reikalams bei 
organizacijoms.

Jau kelinti metai iš eilės Tautos 
fondo būrelis prieš šv. Kalėdas suruošia 
išvyką į gamtą, o kur geriau jei ne pas 
Eugeniją ir Vincą Stagius jų sodyboje. 
Seimininkai ne tik leidžia naudotis sava 
sodyba veltui, bet dar ir veltui 
pavaišina.

Na ir prigužėjo tautiečių iš visų 
plačiojo Melbourno pasviečių. 
Atsivežtos gėrybės tuoj buvo išdėliotos 
ant stalų. Dėjo, dėjo, net stalai linko. 
Vynelis taip pat nebuvo pamirštas. 
Valgėm, gėrėm, ūliavojom. Liūdnų 
veidų nebuvo, nors dangus lr buvo 
apniukęs, tačiau vandenėliu Dievulis 

Iš Tautos fondo būrelio gegužinės lapkričio 26 d. Vinco ir Eugenijos 
Stagių sodyboje Main Ridge, Morningtono pusiasalyje. Iš kairės 
Aleksandra Klibingaitienė su dviem dukrom. Namų šeimininkė 
Eugenija Stagienė traukia loterijos laiminguosius bilietus, o seserys 
Klibingaitės pravedė loteriją.

respublikų Aukščiausioms Taryboms 
pažymi, kad ruošiamas Konstitucijos 
pakeitimų projektas, užuot plėtojęs 
liaudies savivaldą, dar labiau atitolintų 
valstybinę valdžią nuo liaudies, 
sustiprintų valstybinio aparato 
absoliučią galybę, užuot 
decentralizavęs valdžią, dar labiau 
sustiprintų centralizaciją, užuot 
išplėtęs sąjunginių respublikų teises, 
sukurtų unitarinę valstybę ir visiškai 
atimtų iš respublikų valstybinio 
suvereniteto garantijas. Visa tai būtų 
pražūtinga persitvarkymo procesui, 
pažymima pabaltiečių pareiškime, kurio 
autoriai siūlo parengtus Konstitucijos 
pakeitimus atmesti ir sudaryti pariteto 
pagrindu besiremiančią Konstitucinę 
komisiją naujos konstitucinės sąrangos 
parengimui. Reuterio žinių agentūra 
praneša, kad ryšium su Pabaltijy kilusia 
protesto banga prieš rengiamus 
Konstitucijos pakeitimus, iš Maskvos į 
Pabaltijo kraštų sostines buvo atsiųsti 
trys aukšto rango sovietinės valdžios 
pareigūnai.

LRTV

mūsų nepašlakstė.
Vienu metu pasigedom sodybos 

šeimininkės, jos niekur nesimatė. Po 
kurio laiko viena viešnia iš Melbourno 
įplaukė nešina didžiuliu padėklu, pilnu 
bulvinių blynų. O kas gi nemėgsta 
bulvinių blynų? Tai mūsų geroji 
Eugenija paslapčia juos kepė, norėdama 
padaryti netikėtumą.

Bet tai dar ne viskas.
Pabendravom su simpatinga
Klibingaičių šeimyna. Ponia Sandra — 
anglė, bet didelė lietuvių bičiulė. Ji 
atsivežė savo dvi dukras gražuoles — 

Caroline ir Belinda. Jos pardavinėjo 
vertingų fantų loterijos blletėlius ir 
pravedė laimikių traukimą. 
Laimėjusieji džiaugėsi, o tie, kuriems 
laimė nenusišypsojo, nenusiminė, nes 
žinojo, kad pinigai už biletus 
pasitarnaus geram tikslui.

Ponai Žiogai su savo martele ir 
suaugusiais anūkais prižiūrėjo 
gegužinės tvarką, globojo svečius lr 
linksmino visus lietuviška muzika. 
Ačiū Tautos fondo rėmėjų būreliui ir 
visiems prie šios gegužinės 
prisidėjusiems. Su nekantrumu lauksime 
ateinančiais metais panašaus subuvimo.

v. Ke.

A.A. Adolfui Eskirtul
mirus. Jo dukrą Romą, mūsų mielą choristą, likusią šeimą 
ir visus artimuosius nuoširdžiai užjaučiame.

Melbourno .Dainos sambūris“

A.A. Adolfui Eskirtul
mirus, nuoširdžiai užjaučiame mūsų Įgaliotine ir seniūną 
Eleną Esklrtieną ir visą jos šeimą šioje skausmo ir liūdesio 
valandoje.

Australijos Lietuvių katalikų federacijos valdyba
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Persitvarkymo sąjūdis buvo pakvietęs dalyvauti steigiamajame Seime

Eilė išeivijos lietuvių buvo 
Lietuvos Persitvarkymo Sąjūdžio 
kviečiami dalyvauti spalio 22-23 d.d. 
įvyksiančiame Sąjūdžio 
steigiamajame suvažiavime. Jų 
tarpe: Environmental Protection 
Agency pareigūnas Valdas Adamkus 
iš ; Čikagos, PLB-nės pirmininkas 
Vytautas Bieliauskas iš Cincinnati, 
Lietuvių Informacijos Centro 
vedėja Gintė Damušytė iš New 
Yorko, Europos Parlamento Baltų 
grupės sekretorius Algis Klimaitis 
iš Strasbūrgo, JAV US pirmininkas 
Darius Sužiedėlis iš Washingtono ir 
Lituanistikos katedros vedėjas prof. 
Bronius Vaškelis iš Čikagos.

Visi viršminėtieji kvietimus į 
suvažiavimą priėmė, j Lietuvą kaip 
svečiai-stebėtojai išvyko Vytautas 
Bieliauskas ir Algis Klimaitis, 
Valdas Adamkus dėl tarnybinių

Kariuomenės šventė 
Geelonge

Šventės minėjimas pradėtas XI.27 
pamaldomis šv. Jono bažnyčioje, kurias 
atnašavo kun. J. Petrauskas. 
Uniformuotai dalyvavo su vėliavomis 
Šatrijos skautų tuntas, Sporto Vyties 
klubas, svečiai iš Melbourne DLK 
Vytenio Saulių kuopa, LKVS Ramovė. 
Per pamaldas giedojo Melbourne Vyrų 
oktetas, vad. Petro Morkūno, vargonais 
grojo Birutė Prašmutaitė.

Po pamaldų minėjimas buvo tęsiamas 
Geelongo Lietuvių namuose. Apylinkės 
pirm. Otto Schrederls pakvietė kun. J. 
Petrauską invokacijai. Tylos minute 
pagerbti žuvusieji už Lietuvos laisvę. 
Turiningą paskaitą apie Lietuvos 
kariuomenę skaitė LKVS Ramovės 
Melbourno sk. pirmininkas Vladas 
Boslkls. Pagrindinė jo kalbos mintis - 
jei Lietuva būtų atmetusi bolševikų 

Rusijos ultimatumą, tai nuostoliai 
lietuvių tautai būtų buvę mažesni, negu 
dabar Lietuva pergyvena. Savo 
kūrybos skaitė Pr. Bartaška. Garbės 
sargyboje prie vėliavų buvo DLK 
Vytenio kuopos uniformuoti šauliai.

Meninėje dalyje dvi dainas 
padainavo sol. Jurgis Rūbas, akomp. 
Birutė Prašmutaitė. Su Ramovėnų 
maršu pasirodė scenoje Melbourno 
Vyrų oktetas, padainavęs keturias 
maršų dainas. Pianinu palydėjo Birutė 
Prašmutaitė. Minėjimas baigtas Tautos 
himnu.

Bendruomenės Moterų draugija
visus pavaišino skaniais pietumis. 
Vaišių metu ilgai skambėjo sutartinės 
dainos, kurias pravedė Vyrų oktetas. 
Ačiū Geelonglškiams už gražų 
kariuomenės šventės minėjimo 
suorganizavimą.

K. Mleldažys Balys Steckis

Didelė ir nuoširdi padeda K.Butkui už tokią stambią $20,000 auką Jo mylimos žmonos 
A.A. Nadieždos-Valerijos prisiminimui.

ALF Valdyba

Australijos lietuvių rašytojų antologija
ALF valdyba, prisimindama A.A. Prelato Prano Vaserio pageidavimą ir norą išleisti 
Australijos lietuvių plunksnos mylėtojų antologiją, nutarė šį projektą remti, 
pakviesdama A.Zubrą į redakcinę komisiją. A.Zubras maloniai sutiko tam įdomiam 
darbui vadovauti, taip pat jis į talką pakvietė E.Karazljienę ir J.Arienę.

ALF Valdyba

TALKOS P H S K D L 0 S - P I G E S A Ė S I

Baldams, automobiliui, smulkiems reikalams... 
Asmeninės, garantuotos paskolos iki $IO/OOO

$10,000 penkiems metams kainuos tik$58 i savaitę.

įsipareigojimų vyksta į Lietuvą tik 
po suvažiavimo. Vizos nebuvo 
išduotos Gintei Damušytei, Dariui 
Sužiedėliui ir Broniui Vaškeliui. 
Damušytės atveju. Sąjūdžio atstovas 
teigė, kad jos reikalai .įstrigo- 
Užsienio reikalų ministerijoj. Ji taip 
pat nesulaukė jai pakartotinai 
pasiųstų Sąjūdžio kvietimų.

Vizos negavo ir Kestono koledžo 
vedėjas Londone, Anglijoje, kun. 
Michael Bourdeaux, kuris tikėjosi, 
Sąjūdžiui kviečiant, dalyvauti 
suvažiavime Vilniuje. Kun. 
Bourdeaux yra Hill of Crosses 
(Kryžiaus kalno) knygos autorius ir 
koledžo steigėjas. Kestono koledžas 
seka bei skleidžia žinias apie 
religinį persekiojimą komunistinėse 
šalyse.

Sąjūdžio pres centro atstovas 
Adolfas Oža pranešė Lietuvių 
Informacijos Centrui, kad 
suvažiavimui užsiregistravo 100 su 
viršum Vakarų korespondentų ir 50 
iš socialistinių šalių. 
Dalyvaujančiųjų korespondentų 
tarpe buvo Amerikos Balso lietuvių 
skyriaus vedėjas Romas Sakadolskis 
iš Washingtono.
Lietuvių Informacijos centras 
Brooklyn

Mūsų Rėmėjai
.Tėviškės aidų* Rėmėjo 

prenumeratas per lapričio mėnesį 
prisiuntė $120 P. Kinderis, $75 P.R. 
Leknius, $70 J. Slrgūnas, $55 V. 
Jablonskienė, po $50 V.Bindokas, O. 
Radzevičienė. F. Sadauskas, V. Stagis, 
po $45 J. Cyžas, P. Stripeikis, po $40 V J. 
Jonušiai, J. Každallis, A. Kiloišas, P.M. 
Šiaučiūnai, po $35 K.J. Kuzmickas, O.A. 
Leveriai, P. Nagys, J. Šėkas, J.G. 
Vasiliauskai, $33 A. Grušauskas, po $30 
K. Augūnienė, V. Aukštiejus, S. 
Budrevičienė, R. Kaunienė, O. 
Kazlauskienė, St. Kuzmickas, J. 
Lubickas, A. Pauliukonienė, L. Pučlus, 
St. Ribačiauskienė, V. Sabaliauskas, 
Alfa Savickienė, V. Sidabra, J. Skuodas, 
St. Steponavičienė, E. Stundzėnas, Pr. 
Šaulys, J. Zinkus.

Kitos aukos: NN $1,100, K. Butkus 
$500, Socialinės Globos Moterų draugija 
Melbourne $100, Gyvojo Rožinio Brolija 
Melbourne $100, Matas Kisielius $125, 
Geelongo Apylinkės valdyba $50, 
Brigita Starinskienė $100, NN $75, P.
Bernotienė $2.

Visiems Rėmėjams, aukotojams 
nuoširdžiai dėkojame už tokią dosnią Ir 
gerą širdį, paremiant mūsų lietuvių 
katalikišką laikraštį. Jums visiems 
gausios Viešpaties palaimos Kalėdų
šventėse ir per visus Naujuosius Metus 

.Tėviškės aidų" administracija

RAJONO VADIJA

Skautiškos veiklos aptarimui buvo 
susirinkusi Rajono vadlja Parapijos 
namuose gruodžio 1d. Dar ne visi 
vienetai Vadljoje užsiregistravo, tai 
prašoma visų paskubėti, kad iki Naujų 
Metų Vadijoj jau būtų žinomas visų 
vienetų stovis su nario mokesčiais. 
Mūsų Rajono skautų fondas veikla jau 
savarankiškai nuo Amerikos LSS 
Plrmljos ir prie Adelaidės ruošiamai 
VII Tautinei stovyklai Išmokėjo $1,000. 
Rajono vadas j.v.s.fll Vytas Vaitkus 
pasveikino LSS Plrmljos pakeltus į 
aukštesnius laipsnius. Įžodžio diplomai 
jau paruošti, kurių atskiriem tuntam 
patelks Brolijos vadeiva s.N. 
Ramanauskas. Džiugo tunto tuntlnlnkul 
s. Algiui Šimkui pasitraukus iš pareigų, 
kol bus surastas naujas tuntlninkas, 
tunto darbą koordinuoja Rajono 
Brolijos ir Seserijos vadeivos. Įvairių 
skautiškų ženklų bus galima įsigyti 
stovyklos metu, kai jų atsiveš Rajono 
ūkvedys filJonas Vizbaras. PD

VII Tautinė Stovykla - .Lietuva“
LSS Australijos Rajono tautinė 

stovykla įvyks tuoj po Lietuvių Dienų, 
1989 sausio 2 - 9d.d. netoli Adelaidės 
Mylor vietovėje. Kas dar nesuspėjo, 
ypač Iš vyresnių skaučių ir skautų 
prašomi kuo greičiausia užsiregistruoti 
stovyklon pas stovyklos viršininkę 
Daną Baltutytę. 1 Belinda Street. 
Evandale SA 5069. Stovykloje bus 
progos susipažinti su Lietuvos istorija, 
geografija, gamta, lietuvių papročiais ir 
pasitobulinti lietuvių kalbos naudojime 
šalia įprasto skautiško stovyklos 
gyvenimo bei užsiėmimų.

Mūsų darbas ir daina, tau Tėvyne 
Lietuva I

Rajono Vadlja

PERTHAS

Aš. Balys Steckis, pranešu kad 
nuo lapkričio 20 d. pasitraukiu iš 
skyriaus valdybos pirmininko 
pareigų. Juozas Jaudegis, buvęs 
Lietuvos kariuomenės karininkas.
maloniai sutiko perimti pirmininko 
pareigas. Nuoširdžiai jam dėkoju ir 
linkiu Ištvermės bei sėkmės 
skyriaus veikloje.

TALKOS ĮSTAIGOS VEIKIA 
LIETUVIU NAMUOSE

Adelaide - Sekmad. 1 - 3 vai.
Melbourne - Žeštad. 10-2 vai

Sekmad. 1 - 3 vai
Sydney - Sekmad. 2-4 vai.

Kariuomenės šventė 
Adelaidėje

Lietuvos kariuomenės 70 metų 
atsikūrimo sukaktį Adelaidėje gražiai 
paminėjo LKVS veiklus Adelaidės 
skyrius. Minėjimas lapkričio 26d. buvo 
pradėtas lietuviškąja radijo valanda, 
kurioje žodį tarė ramovėnų pirm. V. 
Vosylius. .Vaidilos" aktorių buvo 
suvaidintas J. Gučlaus radijo vaizdelis 
.Žalgirio mūšis-, kurį surežisavo A. 
Gučluvienė. Ypatingai gera, jautri ir 
dalykiška kalba buvo Alb. Pociaus. 
Muzikiniais įtarpals buvo kariškos 
dainos ir maršai.

Lapkričio 27d. ramovėnams pakėlus 
vėliavas prie Lietuvių namų ir Liet. kat. 
centre, iškilmingose Mišiose Sv. 
Kazimiero šventovėje dalyvavo 
organizacijų vėliavos. Nuotaikingai 
giedoję Sv. Kazimiero bažnytinis 
choras. Šventė buvo prisiminta kun. J. 
Petraičio pasakytame pamoksle. Mišių 
skaitinius skaitė Alb. Pocius.

Pagrindinis sukakties minėjimas po 
pietų įvyko Lietuvių namuose. 
Programą pravedė J. Bočiulls. Rimtame 
minėjime iš pravedėjo buvo galima 
laukti rimtesnio pasiruošimo. Įnešus 
salėn vėliavas, prasmingą invokaclją 
paskaitė kun. J. Petraitis, MIC įžanginį 
žodį tarė skyriaus pirm. V. Vosylius. 
Paskaitą apie pokario partizanus 
Lietuvoje, paruoštą Br. Strauko. skaitė 
V. Vosylius. Porą eilėraščių vykusiai 
padeklamavo Siet. Kubilius. Moterų 
oktetas, akompanuojant vadovei G. 
Vasiliauskienei, Įspūdingai padainavo 
tris dainas, vieną iš jų paįvairinant 
gražiai susidainavusių A. Kaminskienės 
ir A. Urnevlčienės duetu. Senjorlų 
moterų tautinių šoklų grupė, paruošta 
Br. Lapšienės, lengvai ir nuotaikingai 
pašoko porą šokių.

Visą eilę ramovėnų pagerbus jų 'I 
amžiaus sukaktyse, pirmininkui jiems 
įteikus specialius lapus ir visiems 
sugiedojus Valio, minėjimas buvo 
užbaigtas vėliavų nuleidimu. Tautos 
himnu ir giesme Marija, Marija. 
Pr. P.

MORNINGTONAS
PrieškalėdinĖs pamaldos

Advento antrojo sekmadienio 
išvakarėse, gruodžio 3 d„ apsilankęs 
Julijos Ir Tado Kesminų namuose, kun. 
Pr. Dauknys sutelkė jiems šv. 
Sakramentus, nes pastaruoju metu 
aštuntą dešimtį beeiną mūsų tautiečiai 
sirguliuoja.

Mornlngtono kapinėse susirinko 
apie 40 žmonių paminklų pašventinimui. 
Čia naujoje kapinių sekcijoje iš eilės 
išsirikiavę, dailūs paminklai mūsų 
mirusiesiems, pernai iškeliavusiems 
amžinybėn — Janinai Noreiklenel, 
Kaziui Alseikai, Nikalojui Presniakovul. 
Po pašventinimo apeigų susirinkusieji 
pagiedojo .Marija, Marija". Onutė ir 
Pranas Šilai su kunigu ir artimaisiais 
nuėjo dar pasimelsti prie savo sesutės 
Ventos kapo, kuri, bodama tik 7 metukų 
amžiaus. 1970. IV. 16 žuvo 
autokatastrofoje važiuodama į mokyklą.

Rinkomės į Aldonos ir Juozo 
Kairių gražią sodybą, kur sallone jau 
buvo įrengtas dailus altorėlis. Sv. Mišių 
skaitymus atliko pats šeimininkas gražia 
suvalkietiška literatūrine tarme, o visi 
sutartinėmis giesmėmis palydėjome šv. 
Mišių auką, ją atnašaujant už mūsų 
mirusiuosius, o taip pat prašant palaimos 
gyviesiems. Sv. Komuniją priėmė visi 
dalyvavusieji. Sekė suneštinės vaišės, 
pasidalinta Kūčių kalėdaičiais, kai kas 
dar apsimokėjo .Tėviškės aldų- 
prenumeratas. Tai buvo ne tik malonus 
pasisvečiavimas, bet ir pasiruošimas 
artėjančiai Kristaus gimimo šventei. - 
Koresp.
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